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Επιπλέον, οι δυνατότητες επέκτασης ορισμένων κανόνων των οργανώσεων 
παραγωγών και οι υποχρεωτικές εισφορές για μη μέλη ενδέχεται να ενθαρρύνουν τη 
δημιουργία μεγάλων οργανώσεων παραγωγών. Σε τέσσερα κράτη μέλη έχουν 
διεξαχθεί συλλογικές διαπραγματεύσεις από αναγνωρισμένες οργανώσεις παραγωγών 
δυνάμει της δέσμης μέτρων για τον τομέα του γάλακτος. Οι εν λόγω 
διαπραγματεύσεις οδήγησαν σε πραγματικές παραδόσεις το 2013, οι οποίες 
κυμαίνονταν σε ποσοστό από 4% έως 33% των συνολικών παραδόσεων στα 
αντίστοιχα κράτη μέλη. Η προσφορά τυριού ΠΟΠ/ΠΓΕ έχει μέχρι στιγμής 
αποτελέσει αντικείμενο ρύθμισης σε 2 κράτη μέλη για 3 τυριά. Έχουν ακόμη 
ανακοινωθεί περαιτέρω πρωτοβουλίες, ενώ οι δυνατότητες επέκτασης των κανόνων 
και των χρηματικών εισφορών ισχύουν επίσης και για τις διεπαγγελματικές 
οργανώσεις και ενδέχεται να αποτελέσουν κίνητρο για τη δημιουργία τους. Προς το 
παρόν, έχουν αναγνωριστεί διεπαγγελματικές οργανώσεις σε τέσσερα κράτη μέλη. 
 
Είναι υπερβολικά νωρίς για να διαπιστωθούν σημαντικές επιπτώσεις της δέσμης 
μέτρων στον τομέα του γάλακτος σε μειονεκτικές περιοχές. Στις περιπτώσεις που 
υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα και βάσει των ποικίλων κριτηρίων που 
χρησιμοποιήθηκαν από τα κράτη μέλη για τον προσδιορισμό των «μειονεκτικών 
περιοχών», οι τάσεις της παραγωγής γάλακτος σε αυτές τις περιοχές διαφέρουν 
σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών και μεταξύ περιοχών εντός του ίδιου κράτους 
μέλους. Εντούτοις, σε αρκετά κράτη μέλη το αναφερθέν μερίδιο των παραδόσεων σε 
συνεταιρισμούς μεταποιητών σε μειονεκτικές περιοχές ήταν υψηλότερο από ότι σε 
άλλες περιοχές. Δεν κατέστη δυνατή η λήψη συγκεκριμένων δεδομένων σχετικά με 
τις δραστηριότητες των οργανώσεων παραγωγών σε μειονεκτικές περιοχές.  
 
Στη διάσκεψη με τίτλο «Ο τομέας των γαλακτοκομικών προϊόντων στην ΕΕ: 
εξελίξεις μετά το 2015», που έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες στις 24 Σεπτεμβρίου 2013, 
προτάθηκε η ιδέα ενός ευρωπαϊκού παρατηρητηρίου για την αγορά γάλακτος, που επί 
του παρόντος υλοποιείται από τις υπηρεσίες της Επιτροπής. Το παρατηρητήριο 
αποτελεί ένα εργαλείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο θα είναι υπεύθυνο για τη 
διάδοση δεδομένων της αγοράς και για τη βραχυπρόθεσμη ανάλυση της αγοράς 
γαλακτοκομικών προϊόντων, με τη συμμετοχή παραγωγών, μεταποιητών, φορέων του 
χονδρικού και του λιανικού εμπορίου, καθώς και ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων, και 
επιδιώκει να αντιμετωπίσει την αυξανόμενη ανάγκη για διαφάνεια μέσω της παροχής 
αναλυτικότερης και πιο έγκαιρης πληροφόρησης. Οι ενδιαφερόμενοι συνεισφέρουν 
με την εμπειρογνωμοσύνη και τις γνώσεις της αγοράς που διαθέτουν, προσθέτοντας 
μια ποιοτική πτυχή στην ποσοτική προσέγγιση της συλλογής δεδομένων και της 
ανάλυσης της αγοράς. Απώτερος στόχος είναι η παροχή ποσοτικών και ποιοτικών 
εργαλείων που θα ενισχύσουν την ενημέρωση των οικονομικών φορέων σχετικά με 
την αγορά και θα τους βοηθήσουν στη λήψη των επιχειρηματικών τους αποφάσεων. 
Το Παρατηρητήριο θα έχει επίσης τη δυνατότητα να απευθύνει έγκαιρη 
προειδοποίηση στις υπηρεσίες της Επιτροπής όποτε το υπαγορεύει η κατάσταση της 
αγοράς. 
 
Στο πλαίσιο της νέας ΚΓΠ (2014-2020), ο τομέας των γαλακτοκομικών προϊόντων 
αποκτά ένα δίκτυ ασφαλείας (αγορά βουτύρου και αποκορυφωμένου γάλακτος σε 
σκόνη στο πλαίσιο δημόσιας παρέμβασης, ενίσχυση για την ιδιωτική 
αποθεματοποίηση βουτύρου, αποκορυφωμένου γάλακτος σε σκόνη και τυριών 
ΠΟΠ/ΠΓΕ), σε συνδυασμό με ένα κανονιστικό πλαίσιο που επιτρέπει στην Επιτροπή 

115 
 



να ανταποκρίνεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. επέκταση της περιόδου αγοράς 
στο πλαίσιο δημόσιας παρέμβασης, ενίσχυση για την ιδιωτική αποθεματοποίηση 
άλλων γαλακτοκομικών προϊόντων, επιστροφές κατά την εξαγωγή, έγκριση 
προσωρινής παρέκκλισης από τους κανόνες ανταγωνισμού όσον αφορά τις 
συμφωνίες και τις αποφάσεις αναγνωρισμένων οργανώσεων για τη λήψη 
συγκεκριμένων μέτρων, έκτακτες αντικυκλικές πληρωμές). Επιπλέον, οι παραγωγοί 
γάλακτος επωφελούνται από τις άμεσες ενισχύσεις και τα προγράμματα αγροτικής 
ανάπτυξης, στο πλαίσιο των οποίων τα κράτη μέλη έχουν μεγάλη διακριτική ευχέρεια 
σε ότι αφορά τη θέσπιση μέτρων που στοχεύουν συγκεκριμένα στον τομέα του 
γάλακτος.  
 
Η τρέχουσα προοπτική για τις παγκόσμιες αγορές γαλακτοκομικών προϊόντων 
παραμένει σε μεγάλο βαθμό θετική. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν αμφιβολίες 
σχετικά με τη δυνατότητα του κανονιστικού πλαισίου της ΕΕ να αντιμετωπίσει 
περιστάσεις ακραίας αστάθειας της αγοράς ή μια κατάσταση κρίσης μετά τη λήξη του 
καθεστώτος των ποσοστώσεων, ιδίως από την άποψη της διασφάλισης της ισόρροπης 
ανάπτυξης της παραγωγής γάλακτος σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
της αποφυγής της υπερβολικής συγκέντρωσης στις περισσότερο παραγωγικές 
περιοχές. Η δημιουργία του παρατηρητηρίου για την αγορά γάλακτος θα παράσχει 
στην Επιτροπή τη δυνατότητα να παρακολουθεί τις εξελίξεις της αγοράς και να 
αναπτύσσει προληπτικά «διατάξεις ασφαλείας».  
 
Έχουν διατυπωθεί διάφορες προτάσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση των 
διαθέσιμων μέσων. Ειδικότερα, έχουν διατυπωθεί ιδέες σχετικά με την υιοθέτηση 
μέσων που θα επιτρέψουν στην ΕΕ τη διατήρηση μιας βιώσιμης παραγωγής 
γαλακτοκομικών προϊόντων σε καταστάσεις κρίσης, την καλύτερη διαχείριση των 
επιβλαβών συνεπειών στην παραγωγή γάλακτος σε μειονεκτικές περιοχές και την 
παροχή εργαλείων για την αντιμετώπιση της ξαφνικής αύξησης της παραγωγής που 
θα μπορούσε να επηρεάσει σημαντικά τη μακροπρόθεσμη σταθερότητα της αγοράς. 
Επίσης, τέθηκαν ζητήματα όσον αφορά τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να 
θεσμοθετηθεί η ευθύνη των φορέων της αγοράς για τις αποφάσεις τους για την 
αξιοποίηση αναπτυξιακών ευκαιριών και τη συνεισφορά τους στην επίλυση των 
κρίσεων. Η Επιτροπή θα προωθήσει τον διάλογο για την αντιμετώπιση αυτών των 
προβληματισμών. Ειδικότερα, θα διερευνήσει την ανάγκη και το πεδίο εφαρμογής 
συμπληρωματικών εργαλείων για την καλύτερη πρόβλεψη και αντιμετώπιση των 
καταστάσεων κρίσης και της αστάθειας της αγοράς.  
 
Επιπλέον, απαιτείται περαιτέρω ανάλυση για να εξευρεθούν αποδοτικότεροι τρόποι 
στήριξης του τομέα του γάλακτος με στόχο να συνεισφέρει στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας του εφοδιασμού γάλακτος στην ΕΕ μετά 
από τριάντα έτη ποσοστώσεων σε αυτόν τον τομέα. Ο διάλογος σχετικά με τα ήδη 
ισχύοντα μέσα και την ανάγκη θέσπισης πρόσθετων μέσων θα πραγματοποιηθεί πριν 
από τη δημοσίευση της επόμενης έκθεσης της Επιτροπής σχετικά με την εφαρμογή 
της δέσμης μέτρων για τον τομέα του γάλακτος και με τις εξελίξεις της αγοράς η 
οποία έχει προγραμματιστεί για το 2018. (European Commission, EU dairy farms 
report 2013) 
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8.3  Ανταγωνιστικότητα του γαλακτοκομικού κλάδου στην Ευρώπη 
 
Το σύστημα των ποσοστώσεων στο γάλα θεσπίστηκε το 1984 για να περιορίσει την 
παραγωγή γάλακτος στα κράτη-μέλη της ΕΕ. Ένα σταθερό ποσοστό παραγωγής του 
γάλακτος προσδιόριζε κάθε κράτος-μέλος της ΕΕ. Τα κράτη-μέλη είχαν βρει 
διαφορετικές λύσεις για να διαχειριστούν τους περιορισμούς στο ποσοστό. Η Γαλλία, 
για παράδειγμα, διαχειριζόταν το ποσοστό παραγωγής κυρίως σε επίπεδο 
γαλακτοκομικών εταιρειών, ενώ η Γερμανία διένειμε το ποσοστό σε ιδιώτες 
κτηνοτρόφους. Αργότερα, στους κτηνοτρόφους που διένειμαν περισσότερο γάλα από 
ότι η ποσότητα που τους είχε οριστεί τους επιβάλλονταν πρόστιμο, που μετέβαλε την 
πλεονάζουσα παραγωγή χρηματοοικονομικά μη ελκυστική. Το σύστημα των 
ποσοστώσεων στο γάλα προσπαθούσε να περιορίσει την παραγωγή του 
γαλακτοκομικού κλάδου στην Ευρώπη. Επίσης, καθυστερούσε τις αλλαγές στη δομή 
του γαλακτοκομικού κλάδου στην Ευρώπη, καθώς εμπόδιζε την παραγωγή να 
μεταφερθεί από τη μια περιοχή στην άλλη. Οι περιοχές με μικρότερο ποσοστό 
ορίζονταν από τα κράτη-μέλη της ΕΕ και όσο πιο περιοριστικό οργανωνόταν το 
ποσοστό εμπορίου τόσο πιο ισχυρή γινόταν η δομή που συντηρούσε το σύστημα των 
ποσοστώσεων. Αυτό το σύστημα βοηθούσε τις λιγότερο ανταγωνιστικές περιοχές να 
διατηρηθούν και δεν επέτρεπε σε περισσότερο ανταγωνιστικές περιοχές να 
κεφαλαιοποιήσουν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα. 
 
Το σύστημα των ποσοστώσεων στο γάλα πάντοτε περιόριζε την ελεύθερη 
μετακίνηση της παραγωγής του γάλακτος όχι μόνο ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ 
αλλά ακόμη και μεταξύ των περισσότερων ανταγωνιστικών κτηνοτρόφων με τους 
λιγότερο ανταγωνιστικούς. Συνεπώς, οι περισσότερο ανταγωνιστικοί κτηνοτρόφοι 
συχνά έπρεπε να αναβάλλουν τις στρατηγικές ανάπτυξής τους εξαιτίας του 
συστήματος των ποσοστώσεων, ενώ  λιγότερο ανταγωνιστικοί κτηνοτρόφοι είχαν την 
ευκαιρία να παραμείνουν στον χώρο. Ή οι περισσότερο ανταγωνιστικοί κτηνοτρόφοι 
έπρεπε να αγοράσουν ή να ενοικιάσουν ποσοστό γάλακτος που αύξανε σημαντικά το 
κόστος της παραγωγής και μείωνε το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα. Μετά την 
απελευθέρωση του εμπορίου των ποσοστώσεων, η παραγωγή γάλακτος, για 
παράδειγμα, σε περιοχές της Γερμανίας μετακινήθηκε από τις λιγότερο 
ανταγωνιστικές περιοχές στις περισσότερο ανταγωνιστικές και η ποσότητα 
παραγωγής του γάλακτος αυξήθηκε στις ανταγωνιστικές περιοχές. Οι περισσότερο 
ανταγωνιστικές περιοχές αποκτούν μεγαλύτερα μερίδια αγοράς και είναι ευκολότερο 
να παράγουν σε χαμηλότερο κόστος. Οι περισσότερο ανταγωνιστικές φάρμες είναι 
ευκολότερο να τα  καταφέρουν με τις μειωμένες τιμές του γάλακτος.  Σε μια 
απελευθέρωση του γαλακτοκομικού κλάδου στην ΕΕ, αυτή η ανάπτυξη θα επηρεάσει 
ακόμη περισσότερο την διανομή της παραγωγής του γάλακτος μεταξύ των κρατών-
μελών της ΕΕ.  
 
Ωστόσο, ακόμη και οι περισσότερο ανταγωνιστικές περιοχές δεν μπορούν να 
αυξάνουν την παραγωγή τους απεριόριστα. Περιορισμοί όπως η έλλειψη πρόσβασης 
σε κεφάλαια, η περιορισμένη διαθεσιμότητα εργατικού δυναμικού θα περιορίσουν 
την επέκταση της παραγωγής γάλακτος. Επίσης, μερικές από τις περισσότερο 
ανταγωνιστικές περιοχές, για παράδειγμα οι χώρες της Βόρειας Θάλασσας, δηλαδή η 
Ολλανδία, η Γερμανία και η Δανία, έχουν ήδη χρησιμοποιήσει το μεγαλύτερο τμήμα 
της παραγωγής γάλακτος. Επιπλέον, υπάρχουν εθνικές και τοπικές πολιτικές που 
στοχεύουν να περιορίσουν την υπερβολική ανάπτυξη των μεγεθών των 
γαλακτοβιομηχανιών και την τοπική συγκέντρωση ζώων. Αυτές οι πολιτικές έχουν 
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ήδη περιορίσει την κτηνοτροφία για παράδειγμα της Ολλανδίας, ενώ παρόμοιες 
πολιτικές υπάρχουν και στην Γερμανία. Αυτοί οι περιορισμοί αφήνουν χώρο για 
παραγωγή γάλακτος και σε λιγότερο ανταγωνιστικές περιοχές αλλά θα τους είναι 
δύσκολο να ανταγωνιστούν με άλλες περιοχές.  
 
Όσον αφορά την μελλοντική ανάπτυξη της παραγωγής γάλακτος σε ανταγωνιζόμενες 
ευρωπαϊκές περιοχές, οι στρατηγικές ανταγωνισμού των γαλακτοκομικών εταιρειών 
πρέπει να ληφθούν υπόψη. Οι γαλακτοκομικές εταιρείες θα πρέπει να 
διαφοροποιήσουν τα προϊόντα τους και να διεγείρουν την επιθυμία του καταναλωτή 
να πληρώσει για αυτό το διαφοροποιημένο προϊόν ή τη διεργασία ποιότητας, ενώ ο 
ρόλος της ανταγωνιστικότητας του κόστους σε εξειδικευμένες περιοχές θα μειωθεί. 
Υπάρχουν ενδιαφέροντα παραδείγματα όπως η Αυστρία, η Γαλλία, η Ιταλία ή η 
Βαυαρία που πέτυχαν υψηλή διαφοροποίηση των προϊόντων τους και αυτό τους 
επέτρεψε να διατηρήσουν την επιχείρηση τους, αν και δεν μπορούσαν να 
ανταγωνιστούν με βάση το κόστος. 
 
Η ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΗΣ ΕΕ 
 
Οι γαλακτοκομικές εταιρείες της ΕΕ εξυπηρετούν τόσο εγχώριες όσο και διεθνείς 
αγορές. Οι κορεσμένες αγορές, η γήρανση του πληθυσμού και οι αλλαγές στις 
διατροφικές συνήθειες είναι μερικοί από τους παράγοντες που η ζήτηση αρκετών 
ευρωπαϊκών αγορών θα παραμείνει μικρή στο μέλλον. Αυτή η περιγραφή ισχύει για 
τις δυτικές και νότιες αγορές της Ευρώπης. Στην κεντρική και ανατολική Ευρώπη, 
μερική ζήτηση θα προκύψει από μελλοντικές θετικές αυξήσεις στο εισόδημα και έτσι 
αυτές οι αγορές θα εξασφαλίσουν ευκαιρίες ανάπτυξης και θα είναι πιο ελκυστικές 
για τις ευρωπαϊκές γαλακτοκομικές εταιρείες. 
 
Η ζήτηση για γαλακτοκομικά προϊόντα σε αναδυόμενες αγορές, για παράδειγμα οι 
BRICS χώρες, που συμπεριλαμβάνουν την Ρωσία και την Κίνα, έχει αυξηθεί 
σημαντικά την τελευταία δεκαετία. Η Ρωσία έχει γίνει ένας από τους μεγαλύτερους 
εισαγωγείς γαλακτοκομικών προϊόντων, όπως στο τυρί και στο βούτυρο, ενώ 
σημαντικές αλλαγές στα πρότυπα κατανάλωσης των Κινέζων καταναλωτών έχουν 
προκαλέσει μια άνθηση της κινεζικής αγοράς γάλακτος. Η έλλειψη εμπιστοσύνης 
στις εγχώριες επιχειρήσεις της Κίνας έχουν βοηθήσει στο να γίνει η Κίνα ο 
μεγαλύτερος εισαγωγέας γαλακτοκομικών προϊόντων. Άλλες χώρες, όπως η Αλγερία, 
η Αίγυπτος, η Σαουδική Αραβία και το Ιράν δεν είναι σε καμία περίπτωση πολύ 
σημαντικοί εισαγωγείς γαλακτοκομικών προϊόντων. Οι γαλακτοβιομηχανίες της ΕΕ 
συμμετέχουν όλο και περισσότερο σε ανάπτυξη των αγορών αλλά κύριο πρόβλημα 
αποτελεί ο ανταγωνισμός με παραγωγούς χαμηλού κόστους όπως για παράδειγμα η 
Ωκεανία. Αλλά σε πολλές μη ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Κίνα, οι ευρωπαϊκές 
γαλακτοβιομηχανίες έχουν καθιερώσει τα προϊόντα τους ως εναλλακτικές επιλογές 
πρώτης ποιότητας σε σχέση με τις τοπικές επιχειρήσεις γαλακτοκομικών προϊόντων 
σε υψηλού και μεσαίου εισοδήματος τάξεις. Αυτά τα προϊόντα δεν ανταγωνίζονται με 
βάση την τιμή αλλά πωλούνται σε υψηλές τιμές εξαιτίας της υψηλότερης ποιότητας 
προϊόντος ή με βάση την καλύτερη διαφοροποίηση του προϊόντος και της θετικής 
εικόνας που έχουν. Η ΕΕ είναι ακόμη ένας σημαντικός εξαγωγέας βασικών 
προϊόντων, όπως το γάλα σε σκόνη, το βούτυρο και το τυρόγαλο. 
 
Η μεγάλη προσφορά και η ικανότητα να εφαρμόζει επιτυχημένες διεθνείς 
στρατηγικές επιτρέπουν στις ευρωπαϊκές γαλακτοβιομηχανίες την είσοδό τους σε 
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αγορές τρίτων χωρών και η ΕΕ έχει γίνει ένας σημαντικός εξαγωγέας 
γαλακτοκομικών προϊόντων. Το 2011, 3 εκατομμύρια τόνοι γαλακτοκομικών 
προϊόντων εξάχθηκαν σε μη ευρωπαϊκές αγορές. Η συνολική αξία των ευρωπαϊκών 
εξαγωγών ήταν περισσότερο από 8,1 δισεκατομμύρια ευρώ το 2011 με το τυρί να 
καλύπτει το 40% της αξίας όλων των εξαγωγών. Η αξία των εισαγωγών ήταν 618 
εκατομμύρια ευρώ. Ο ρόλος της ΕΕ σαν ένας από τους παγκόσμιους ηγέτες 
εξαγωγών γαλακτοκομικών προϊόντων αποτελεί αποφασιστικό λόγο για την 
μελλοντική ανάπτυξη του γαλακτοκομικού κλάδου στην ΕΕ. 
 
Οι γαλακτοκομικές εταιρείες της ΕΕ θα αντιμετωπίσουν τις πολύ χαμηλές τιμές από 
τους διεθνείς ηγέτες κόστους, τις οποίες είναι δύσκολο να έχουν τα κράτη-μέλη της 
ΕΕ. Δεν είναι αναγκαίο, ωστόσο, να υπάρχει ανταγωνιστική πίεση που θα ωθήσει τις 
ευρωπαϊκές γαλακτοβιομηχανίες να ανταγωνιστούν το χαμηλό κόστος των διεθνών 
ηγετών του κόστους όπως η Νέα Ζηλανδία, γιατί οι τιμές του γάλακτος 
διαμορφώνονται με βάση την παγκόσμια αγορά. 
 
Το ευρωπαϊκό εμπορικό ισοζύγιο των γαλακτοκομικών προϊόντων ποικίλει 
αξιοσημείωτα εξαιτίας των διακυμάνσεων της ζήτησης στις παγκόσμιες αγορές.  Το 
ευρωπαϊκό εμπορικό ισοζύγιο των γαλακτοκομικών προϊόντων γνώρισε απότομες 
αυξήσεις μεταξύ των ετών 2003 και 2004 και από το 2009 και μετέπειτα. 
Αντιμετώπισε, όμως, και απότομες πτώσεις για παράδειγμα μεταξύ των ετών 2000 
και 2001. Από το 2007 η ισχυρή εξάρτηση του γαλακτοκομικού κλάδου της ΕΕ από 
τις ευμετάβλητες παγκόσμιες αγορές είχε ως αποτέλεσμα μια ασύγκριτα υψηλή 
μεταβλητότητα των τιμών του γάλακτος της ΕΕ. Σήμερα η τιμή γάλακτος στην ΕΕ 
είναι παράλληλη με την τιμή του γάλακτος στην παγκόσμια αγορά. Αυτή η 
κατάσταση θα χαρακτηρίζει δυνατά τις ευρωπαϊκές αγορές για το γάλα και τα 
γαλακτοκομικά προϊόντα στο μέλλον. 
 
Συμπερασματικά, είναι φανερό ότι η μελλοντική ανάπτυξη της ευρωπαϊκής αγοράς 
γάλακτος συνδέεται με την ανάπτυξη στις διεθνείς αγορές τόσο στα όρια της 
ποσότητας όσο και της τιμής. Συνεπώς, είναι κρίσιμο για τις γαλακτοκομικές 
επιχειρήσεις της ΕΕ να διατηρήσουν ή ακόμη και να βελτιώσουν τη διεθνή 
ανταγωνιστικότητά τους ανεξάρτητα από την βελτίωση που οφείλεται στο μειωμένο 
κόστος ή στην βελτιωμένη διαφοροποίηση του προϊόντος. 
 
Για την κατανόηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας του γαλακτοκομικού κλάδου 
της ΕΕ, η προοπτική της αλυσίδας εφοδιασμού που λαμβάνει υπόψη της τους 
παραγωγούς και τις επιχειρήσεις επεξεργασίας γαλακτοκομικών προϊόντων έχει 
μεγάλη σημασία. Ειδικότερα, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι παραγωγοί που 
προμηθεύουν το γάλα και οι γαλακτοκομικές επιχειρήσεις που πωλούν τα προϊόντα 
στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Η ικανότητα των γαλακτοκομικών επιχειρήσεων να 
προσθέτουν αξία στο προϊόν του γάλακτος είναι ένας καθοριστικός παράγοντας για 
τις τιμές του γάλακτος στις οποίες μπορούν να πληρώσουν τους παραγωγούς. 
 
Το κόστος της πρώτης ύλης που είναι το γάλα διαμορφώνει μεγάλο μερίδιο της 
τελικής καταναλωτικής τιμής. Στην ΕΕ το μερίδιο της τιμής ανέρχεται κατά μέσο όρο 
περίπου στο 49%  αλλά ποικίλει σημαντικά μεταξύ των κρατών-μελών. Η δομή του 
κόστους των ποικίλων γαλακτοκομικών προϊόντων αποκαλύπτει ότι το μερίδιο του 
κόστους της πρώτης ύλης που είναι το γάλα κυμαίνεται μεταξύ του 30% και 60% της 
τελικής τιμής που φτάνει στον καταναλωτή. Αυτό το μερίδιο είναι το πιο υψηλό στην 

119 
 



περίπτωση ενός προϊόντος χαμηλού κόστους και στην περίπτωση των 
γαλακτοκομικών προϊόντων απαιτεί σημαντικές ποσότητες πρώτης ύλης εξαιτίας των 
απωλειών κατά τη διάρκεια της παραγωγής. 
 
Το υψηλό μερίδιο του κόστους της πρώτης ύλης σημαίνει κόστος 
ανταγωνιστικότητας για τις τιμές και κόστος ανταγωνιστικότητας των 
γαλακτοκομικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές. Τα περισσότερα γαλακτοκομικά 
προϊόντα ανταγωνίζονται με βάση την τιμή σε περίπτωση έλλειψης διαφοροποίησης 
του προϊόντος. Συνεπώς, η ανταγωνιστικότητα του κόστους των παραγωγών είναι 
καθοριστική για προϊόντα όπως το βούτυρο, το τυρί, το γάλα, το τυρόγαλο, η κρέμα. 
Όσον αφορά τις ποσότητες, αυτά τα προϊόντα αποτελούν τα 2/3 των εξαγωγών της 
ΕΕ. Η κατάσταση είναι κάπως διαφορετική, όταν τα γαλακτοκομικά προϊόντα 
διαφοροποιούνται έναντι των άλλων. Ειδικότερα, το τυρί είναι η πιο σχετική 
κατηγορία προϊόντος, αφού μπορούν να γίνουν πολλές διαφοροποιήσεις με βάση την 
μάρκα, την ποικιλία, την μέθοδο παραγωγής, την καταγωγή από συγκεκριμένη 
περιοχή. Η πιο υψηλή ενδεχομένως διαφοροποίηση του τυριού διαπιστώνεται με μια 
σύγκριση των μεριδίων των έξι πιο σημαντικών εξαγωγικών προϊόντων που  
παρασκευάζονται από γάλα  καθώς και μια σύγκριση αυτών με βάση το ευρώ, όπως 
φαίνονται στον πίνακα 8.1. Ο πίνακας δείχνει ότι το τυρί αντιπροσωπεύει μόνο το 
26% της εξαγώγιμης ποσότητας σε γάλα αλλά το 40% της αξίας σε ευρώ. 
 
Αφού η επιτυχημένη διαφοροποίηση προϊόντος δημιουργεί αφοσιωμένους πελάτες 
και πρόθυμους να πληρώσουν περισσότερο ή λιγότερο για τα μοναδικά 
χαρακτηριστικά του προϊόντος, η τιμή γίνεται λιγότερο σημαντικός παράγοντας 
ανταγωνισμού. Όσο μεγαλύτερη η διαφοροποίηση του προϊόντος τόσο λιγότερο 
σημαντική είναι η τιμή και το κόστος, γιατί έτσι το προϊόν αποκτά και διατηρεί 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και επομένως και μερίδια αγοράς στις διεθνείς αγορές. 
Ωστόσο, μόνο μια μειονότητα γαλακτοκομικών προϊόντων μπορεί να διαφοροποιηθεί 
επιτυχημένα και η ανταγωνιστικότητα του κόστους θα παραμένει ένα θέμα στον 
γαλακτοκομικό κλάδο. 
 
Πίνακας 8.1: Μερίδια εξαγωγών των έξι πιο σημαντικών κατηγοριών προϊόντων 
στην ΕΕ 
 Ποσοστό (ισοδύναμα 

γάλακτος) 2011 
Ποσοστό (Ευρώ) 2011 

Γάλα & Κρέμα 3% 4% 
Τυρί 26% 40% 
Βούτυρο 4% 7% 
Αποβουτυρωμένο γάλα 
σκόνη 

18% 16% 

Γάλα σκόνη 13% 16% 
Τυρόγαλο 1% 9% 
Πηγή: EY, 2013 
 
Υπάρχουν αρκετοί οργανισμοί που εξασφαλίζουν εμπειρικές βαθιές γνώσεις σχετικά 
με το κόστος παραγωγής του γάλακτος σε διάφορες χώρες. Ο IFCN Dairy Network 
και η European Dairy Farmers group είναι μεταξύ των πιο διακεκριμένων 
οργανισμών. Πρόσφατες εκδόσεις από τον IFCN Dairy Network παρουσιάζουν ότι η 

120 
 



ΕΕ έχει σημαντικά μειονεκτήματα κόστους συγκρινόμενη με άλλους μεγάλους 
εξαγωγείς γαλακτοκομικών προϊόντων όπως η Νέα Ζηλανδία και οι ΗΠΑ. Το κόστος 
παραγωγής γάλακτος στην Ευρώπη είναι τουλάχιστον 40 δολάρια ανά 100 κιλά, ενώ 
στην Νέα Ζηλανδία το κόστος παραγωγής είναι λιγότερο από 30 δολάρια ανά 100 
κιλά. 
 
Τα γαλακτοκομικά προϊόντα πωλούνται στην εγχώρια και διεθνή αγορά από 
γαλακτοκομικές επιχειρήσεις. Οι στρατηγικές που ακολουθούν αυτές επηρεάζουν 
πολύ τη μελλοντική ανάπτυξη του γαλακτοκομικού κλάδου στην ΕΕ και συνεπώς 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη. Δύο τύποι στρατηγικών θα εξεταστούν: η 
επιχειρησιακή στρατηγική και η ανταγωνιστική στρατηγική των γαλακτοκομικών 
επιχειρήσεων. 
 
Η επιχειρησιακή στρατηγική απαντά σε δύο ερωτήσεις: Τι θα παράγουμε και για 
ποιόν; Ή να το θέσουμε διαφορετικά: Η επιχειρησιακή στρατηγική προσδιορίζει τα 
προϊόντα που θέλει να παράγει μια γαλακτοκομική επιχείρηση και τις αγορές που 
θέλει να πουλήσει τα προϊόντα της. Στον γαλακτοκομικό κλάδο, υπάρχει ένα ευρύ 
φάσμα εναλλακτικών επιχειρησιακών στρατηγικών, από υψηλό βαθμό εξειδίκευσης 
σε ευρεία διαποίκιλση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και από τοπικές και 
εγχώριες ή διεθνείς σε πολυεθνικές και παγκόσμιες στρατηγικές. 
 
Όσον αφορά το φάσμα του προϊόντος δύο πράγματα είναι αξιοσημείωτα. Πρώτον, οι 
μεγάλες γαλακτοκομικές επιχειρήσεις σχεδιάζουν προσεκτικά το προϊόν βασιζόμενες 
στις τρέχουσες ευκαιρίες της αγοράς. Όταν, για παράδειγμα, η παραγωγή του τυριού 
είναι περισσότερο ελκυστική όσον αφορά τη χρήση γάλακτος συγκρινόμενη με την 
παραγωγή γάλακτος υψηλής παστερίωσης, αυτές οι εταιρείες δεν διστάζουν να 
ανακατευθύνουν την πρώτη ύλη από λιγότερο ελκυστικά σε περισσότερο 
προσοδοφόρα τμήματα της αγοράς. Αυτό μπορεί να σημαίνει επενδύσεις αλλά και 
αποεπενδύσεις σε διαφορετικά γαλακτοκομικά προϊόντα που μπορεί μια 
γαλακτοκομική επιχείρηση να παράγει σχετικά εύκολα. Δεύτερον, οι μεγάλες 
γαλακτοβιομηχανίες επενδύουν στην έρευνα και στην ανάπτυξη για να βρουν πιο 
προσοδοφόρα και καινοτόμα προϊόντα που μπορούν να πωληθούν σε άλλες 
βιομηχανίες τροφίμων σε υψηλότερες τιμές. Αυτό επιτρέπει σε αυτές τις 
γαλακτοκομικές επιχειρήσεις να μειώσουν την ενασχόλησή τους με τμήματα αγοράς 
καταναλωτών λιγότερο επικερδή, όταν η ζήτησή τους είναι στάσιμη και υπάρχουν 
υψηλές πιέσεις ανταγωνισμού από εταιρείες λιανική πώλησης. 
 
Όσον αφορά την επιλογή αγοράς, πρόσφατες εμπειρικές μελέτες έχουν δείξει ότι 
υπάρχει η τάση της διεθνοποίησης της βιομηχανίας τροφίμων της Ευρώπης. Όταν 
εισέρχονται εταιρείες στις διεθνείς αγορές, ο κλάδος των τροφίμων ακολουθεί μια 
στρατηγική ομόκεντρων κύκλων. Αυτό σημαίνει ότι οι εταιρείες συνήθως ξεκινούν 
με τα να καθιερώσουν μια ισχυρή θέση αγοράς στην εγχώρια αγορά και έπειτα 
αναπτύσσουν προσεκτικά τις διεθνείς επιχειρηματικές δραστηριότητές τους βήμα-
βήμα. Έτσι αυτές ξεκινούν να δραστηριοποιούνται αρχικά στις γεωγραφικά και 
πολιτισμικά συγγενείς χώρες και μετά επιλέγουν να επεκταθούν σε μια σειρά διεθνών 
αγορών. Πολλές κεντρικές και ανατολικές ευρωπαϊκές χώρες έχουν αποκτήσει 
μεγάλη σημασία για τις δυτικές ευρωπαϊκές γαλακτοκομικές επιχειρήσεις αφού 
εκλαμβάνονται ως ελκυστικές (εξαιτίας της αύξησης της αγοράς) και ως αρκετά 
εξυπηρετικές αγορές. Με αυτήν τη διεργασία, η είσοδος στην αγορά έλαβε χώρα 
τόσο σε ευρωπαϊκές όσο και σε μη ευρωπαϊκές αγορές. Η πλειοψηφία των 
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ευρωπαϊκών γαλακτοκομικών εταιρειών ακόμη βασίζεται σε στρατηγικές εξαγωγών 
και μερικές έχουν προχωρήσει σε μεγάλες άμεσες επενδύσεις στο εξωτερικό για να 
έχουν καλύτερη πρόσβαση σε αναδυόμενες αγορές. 
 
Όσον αφορά την ανταγωνιστική στρατηγική, οι γαλακτοκομικές εταιρείες έχουν να 
επιλέξουν μεταξύ εναλλακτικών ανταγωνιστικών στρατηγικών. Η ανταγωνιστική 
στρατηγική προσδιορίζει πως μια εταιρεία επεξεργασίας τροφίμων θέλει να 
ανταγωνιστεί σε συγκεκριμένο τμήμα της αγοράς (π.χ. το τυρί) και πως η εταιρεία 
θέλει να αντιμετωπίσει τους ανταγωνιστές της. Γενικά, οι εταιρείες μπορούν να 
επιλέξουν μεταξύ τριών τύπων ανταγωνιστικών στρατηγικών: 
 
Στρατηγική Ηγεσίας Κόστους: Βασίζεται στο πλεονέκτημα του κόστους έναντι των 
ανταγωνιστών και ο ηγέτης του κόστους μπορεί να διαγωνιστεί σε χαμηλές τιμές και 
να αντιμετωπίσει τους ανταγωνιστές του με την ικανότητα να κερδίζει χρήματα 
ακόμη και αν αυξήσει τον ανταγωνισμό με χαμηλότερες τιμές στην αγορά σε σχέση 
τους ανταγωνιστές του. 
 
Στρατηγική Διαφοροποίησης: Στην περίπτωση αυτή, το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
βασίζεται στη διαφοροποίηση του προϊόντος. Η Διαφοροποίηση δημιουργεί 
υψηλότερη αφοσίωση του καταναλωτή και προθυμία του να πληρώσει περισσότερα 
για διαφοροποιημένα προϊόντα, στα οποία εξασφαλίζει συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά προϊόντος που οι πελάτες προτιμούν και δεν ενδιαφέρονται να 
αγοράσουν ανταγωνιστικά προϊόντα (π.χ. χαμηλού κόστους). Η Διαφοροποίηση 
μπορεί να βασίζεται σε ποικίλα χαρακτηριστικά του προϊόντος όπως η επωνυμία, 
προδιαγραφές υψηλής ποιότητας, καινοτομία, μεγαλύτερη διάρκεια ζωής, 
συμμόρφωση με υψηλές προδιαγραφές, βιωσιμότητα κατά τη διάρκεια της 
παραγωγής και της επεξεργασίας, καταγωγή από συγκεκριμένη περιοχή, 
παραδοσιακές συνταγές και μέθοδοι παραγωγής. 
 
Στρατηγική Εστίασης: Η γαλακτοκομική εταιρεία προσφέρει πλεονέκτημα κόστους ή 
διαφοροποίησης για επιλεγμένο τμήμα της αγοράς. Μια στρατηγική Εστίασης που 
βασίζεται σε διαφοροποιημένα προϊόντα μπορεί, για παράδειγμα, να κατευθύνει τους 
καταναλωτές, που ενδιαφέρονται, σε συγκεκριμένες διεργασίες όπως η οργανική 
παραγωγή, το δίκαιο εμπόριο ή την τοπική παραγωγή. Οι πελάτες της επιχείρησης 
μπορεί να ενδιαφέρονται, για παράδειγμα, για συγκεκριμένα χαρακτηριστικά 
εξυπηρέτησης, όπως ολονύχτια εξυπηρέτηση για ενδιάμεσα αγαθά. Η Εστίαση με 
βάση το κόστος συχνά κατευθύνει τμήματα αγοράς όπως οι πελάτες που αγοράζουν 
μεγάλες ποσότητες (π.χ. αλυσίδες εστιατορίων). Για αυτούς τους πελάτες οι 
διεργασίες που εφαρμόζονται στην επιχείρηση εξασφαλίζουν πλεονεκτήματα 
κόστους στα επιλεγμένα τμήματα αγοράς. 
 
Συνδυασμοί αυτών των τριών τύπων της ανταγωνιστικής στρατηγικής μπορούν συχνά 
να παρατηρηθούν στη γαλακτοβιομηχανία. Οι γαλακτοβιομηχανίες, για παράδειγμα, 
καθιερώνουν ισχυρές επωνυμίες σε τμήματα μαζικής αγοράς που είναι ευαίσθητα 
στην τιμή ή στοχεύουν σε θέση ηγεσίας κόστους σε συγκεκριμένες αγορές. Σε άλλες 
περιπτώσεις, οι γαλακτοβιομηχανίες συνδυάζουν την παραγωγή επώνυμων 
προϊόντων που πωλούνται σε υψηλότερες τιμές με την παραγωγή προϊόντων χαμηλής 
εκτίμησης που έχουν την επωνυμία του λιανοπωλητή με σκοπό να εκμεταλλευτούν 
την παραγωγικότητά τους και να επιτύχουν οικονομίες κλίμακας.  
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Η στρατηγική της ηγεσίας κόστους στηρίζεται στην ικανότητα της γαλακτοκομικής 
εταιρείας να παράγει σε χαμηλό κόστος. Στον γαλακτοκομικό κλάδο, τα 
πλεονεκτήματα του κόστους προέρχονται από τις εισροές χαμηλού κόστους και την 
πραγματοποίηση οικονομιών κλίμακας κυρίως στην παραγωγή και στη λειτουργία  
της διανομής. Συνεπώς, οι στρατηγικές ηγεσίας κόστους μπορούν να εφαρμοστούν 
επιτυχημένα από μεγάλες γαλακτοκομικές επιχειρήσεις με προμηθευτές αποδοτικούς 
στο κόστος. Στην εγχώρια αλλά και στη διεθνή αγορά, η πλειοψηφία των προϊόντων 
πωλούνται σε τμήμα χαμηλής τιμής. Σε αυτό το τμήμα, είναι σχεδόν απίθανο για τις 
γαλακτοκομικές επιχειρήσεις να προσθέτουν πρόσθετη αξία και έτσι, θα έπρεπε να 
δημιουργούν την ευκαιρία έτσι, ώστε να πληρώνουν τους παραγωγούς με υψηλότερες 
τιμές για το γάλα. Αντί ,όμως, για αυτό, οι ηγέτες του κόστους πρέπει να αποδεχθούν 
τις τιμές της αγοράς για προϊόντα μαζικής ποσότητας όπως τα γαλακτοκομικά 
προϊόντα στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Επομένως, πρέπει να παίρνουν τις τιμές του 
γάλακτος που πληρώνουν τους κτηνοτρόφους από τις τιμές της αγοράς που οι 
γαλακτοβιομηχανίες μπορούν να κερδίζουν από αυτές τις αγορές. 
 
Οι στρατηγικές Διαφοροποίησης, ανεξάρτητα από το αν εφαρμόζονται στην ευρεία 
αγορά ή σε συγκεκριμένη αγορά, εξαρτάται από την ικανότητα των γαλακτοκομικών 
εταιρειών να διαφοροποιούν επιτυχώς τα γαλακτοκομικά τους προϊόντα. Είτε είναι 
δυνατόν είτε όχι το να διαφοροποιήσεις ένα γαλακτοκομικό προϊόν εξαρτάται από το 
ίδιο το προϊόν και τις ανάγκες των καταναλωτών που θα αγοράσουν αυτό το προϊόν. 
Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του προϊόντος, πρέπει να διευκρινιστεί ποιες ανάγκες 
εξυπηρετεί το προϊόν και εάν υπάρχουν κύρια χαρακτηριστικά του προϊόντος, που 
επιτρέπουν τη δημιουργία προϊόντος ανώτερης ποιότητας, το οποίο είναι ενδεχόμενο 
να προκαλέσει την αφοσίωση του καταναλωτή και την υψηλότερη επιθυμία του να 
πληρώσει για αυτά τα ειδικά χαρακτηριστικά του προϊόντος. Επιπλέον, πρέπει να 
αναλυθούν οι ενδεχόμενοι αγοραστές των διαφοροποιημένων προϊόντων: Ποιά είναι 
τα κριτήρια εκείνα σύμφωνα με τα οποία επιλέγουν τα γαλακτοκομικά προϊόντα; 
Ποια είναι τα κίνητρα απόφασης αγοράς τους; Σε τι βαθμό διατίθενται να πληρώσουν 
περισσότερα για διαφοροποιημένα γαλακτοκομικά προϊόντα; Στο διάγραμμα 8.1 
συνοψίζονται οι κύριες ερωτήσεις που θα πρέπει να απαντηθούν εάν μια 
γαλακτοκομική επιχείρηση επιθυμεί να διαφοροποιήσει τα προϊόντα της. 
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Διάγραμμα 8.1: Διαφοροποιώντας ένα προϊόν (Πηγή: Grant and Nippa 2006)        

                                                                                                                           

  

 

                                                                         

 

                               

                                                           

 

                            

                                                                                                                              

 
 
 
 
 
 
Η επιτυχής εφαρμογή της διαφοροποιημένης στρατηγικής εξαρτάται, επίσης, από 
τους πόρους της εταιρείας, για παράδειγμα, η ικανότητα να δημιουργεί καινοτόμα 
προϊόντα, το Know-How του μάρκετινγκ, η επιθυμία και το αξιόχρεο να επενδύσει 
αποδοτικά χρηματοοικονομικούς προϋπολογισμούς σε ανάπτυξη προϊόντος και 
στρατηγικές μάρκετινγκ που ευνοούν την διαφοροποίηση των γαλακτοκομικών 
προϊόντων. Εάν σχεδιάστηκε για στρατηγική εστίασης, η διαφοροποίηση απαιτεί την 
εσκεμμένη απόφαση μιας εταιρείας να περιορίσει το μέγεθος των λειτουργιών της. 
Επιπλέον, η ικανότητα της εταιρείας να αναγνωρίζει τμήματα της αγοράς των οποίων 
οι ειδικές ανάγκες μπορούν να ικανοποιηθούν και η ικανότητα να βρίσκει συνεργάτες 
που επιθυμούν να υποστηρίξουν την εξειδικευμένη στρατηγική της αγοράς είναι 
κρίσιμοι παράγοντες για την επιτυχία στην αγορά. 
 
Σε μια πρόσφατη ερευνητική εμπειρική μελέτη που διεξήχθη στο Πανεπιστήμιο του 
Goettingen οι ευρωπαϊκές γαλακτοκομικές επιχειρήσεις διαχωρίζονται με βάση το 
μέγεθος και την ανταγωνιστική στρατηγική και είναι οι ακόλουθες : 
 
Ομάδα 1-Μεγάλοι ηγέτες κόστους: Αυτές οι γαλακτοκομικές εταιρείες είναι άνω του 
μεσαίου μεγέθους και ακολουθούν στρατηγικές ηγεσίας κόστους. Η πλειοψηφία 
αυτών των επιχειρήσεων εντοπίζεται στις κύριες περιοχές της ευρωπαϊκής παραγωγής 
γάλακτος, όπως η Δανία, η Βόρεια Γερμανία, η Ολλανδία και η Γαλλία. Οι μεγάλες 
ποσότητες παραγωγής και οι αποδοτικοί στο κόστος προμηθευτές επιτρέπουν σε 
αυτές τις εταιρείες να εκμεταλλεύονται οικονομίες κλίμακας και να διαγωνίζονται 
τόσο εγχώρια όσο και διεθνώς σε τμήμα χαμηλής ή μέσης τιμής. Το φάσμα των 
προϊόντων χαρακτηρίζεται κυρίως από αγαθά-προϊόντα μαζικής ποσότητας που δεν 

Ποια είναι τα 
χαρακτηριστικά –κλειδιά 
του προϊόντος;  

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΜΙΑ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 

● Τοποθέτηση του 
προϊόντος       σύμφωνα με 
τα σχετικά χαρακτηριστικά 
του προϊόντος 

● Επιλογή μιας ομάδας 
στόχου 

●   Εγγυώμενη συμβατότητα 
πελάτη-προϊόντος 

●  Εκτίμηση του κόστους 
και του οφέλους της 
διαφοροποίησης 

Ποιες ανάγκες 
ικανοποιούνται; 

ΠΡΟΪΟΝ 

Στηρίζω μια σχέση μεταξύ 
προτιμήσεων του 
καταναλωτή και 
χαρακτηριστικών του 
προϊόντος Ποια είναι τα 

κριτήρια 
επιλογής; 

Ποιες ευκαιρίες τιμών 
προκύπτουν από τα 
χαρακτηριστικά του 
προϊόντος; ΠΕΛΑΤΕΣ 

Τι τους 
παρακινεί; 

Ποια επιρροή έχουν 
δημογραφικοί, 
κοινωνιολογικοί και 
ψυχολογικοί παράγοντες 
στην συμπεριφορά  του 
καταναλωτή; 
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επιτρέπουν ή μόνο περιορισμένα τη διαφοροποίηση του προϊόντος. Σε αυτήν την 
ομάδα βρίσκονται πολλοί μεγάλοι συνεταιρισμοί αλλά ,επίσης, και ένας σημαντικός 
αριθμός ιδιωτικών γαλακτοκομικών εταιρειών. Συχνά συζητείται κατά πόσον οι 
μεγάλοι συνεταιρισμοί  ανήκουν σε αυτή την ομάδα. Όμως, η υποχρέωσή τους να 
επεξεργάζονται τις ποσότητες όλου του γάλακτος που διανέμεται από τους 
κτηνοτρόφους, η έλλειψη της χρηματοοικονομικής δύναμης και η πολύ περιορισμένη 
επιθυμία των κτηνοτρόφων να ακολουθήσουν στρατηγικές διαφοροποίησης που 
κοστίζουν, τους κατατάσσει σε αυτήν την ομάδα. 
 
Ομάδα 2-Πρωταθλητές διεθνούς προϊόντος: Αυτές οι γαλακτοκομικές εταιρείες 
εστιάζουν στη διεθνή αγορά. Βασίζονται σε ένα ευρύ φάσμα προϊόντων με 
περισσότερη ή λιγότερη διαφοροποίηση (μερικές φορές παράγουν καινοτόμα 
γαλακτοκομικά προϊόντα) που καθιερώνονται μέσα από ένα δίκτυο διεθνούς 
παραγωγής. Συνεπώς, οι πωλήσεις στις διεθνείς αγορές δεν βασίζονται πλέον σε 
εξαγωγές από την εγχώρια αγορά αλλά προέρχονται από ένα δίκτυο διεθνούς 
παραγωγής. Η γαλλική εταιρεία Lactalis Group και μερικές άλλες εταιρείες ηγέτες 
στην ευρωπαϊκή αγορά ανήκουν σε αυτή την μικρή αλλά σημαντική ομάδα. 
 
Ομάδα 3-Ειδικοί στη διαφοροποίηση εξειδικευμένων προϊόντων: Αυτή η ομάδα 
αποτελείται από μικρές και μεσαίου μεγέθους γαλακτοκομικές εταιρείες. Σε κάποιες 
περιπτώσεις, οι εταιρείες αυτές έχουν ένα πολύ περιορισμένο φάσμα προϊόντων αλλά 
καταφέρνουν να γίνονται ηγέτες σε πολύ μικρά τμήματα αγοράς μέσα από προϊόντα 
πρώτης ποιότητας ή προϊόντα διαρκούς καινοτομίας. Το φάσμα προϊόντων των μελών 
αυτής της ομάδας αποτελείται από εξειδικευμένα προϊόντα αγοράς, για παράδειγμα, 
τοπικά ή οργανικά γαλακτοκομικά προϊόντα, προϊόντα που  αντιπροσωπεύουν 
πρακτικές λιγότερο εντατικής επεξεργασίας ή εγχώρια γαλακτοκομικά προϊόντα. Σε 
αυτές τις εξειδικευμένες αγορές, οι χαμηλές τιμές δεν αποτελούν τα μοναδικά 
επιχειρήματα για την πώληση αυτών των προϊόντων και επομένως η πίεση για 
περιθώρια κέρδους είναι πολύ μικρότερη από εκείνη την αγορά στην οποία 
πωλούνται  τα προϊόντα μαζικά. Αυτές οι γαλακτοκομικές εταιρείες μπορούν να 
προσθέτουν μεγαλύτερη αξία στην εισροή της πρώτης ύλης και έτσι να δημιουργούν 
μεγαλύτερο τζίρο ανά κιλό γάλακτος. Επομένως, οι ειδικοί στην διαφοροποίηση 
εξειδικευμένων προϊόντων εξαρτώνται λιγότερο από τις πιο φθηνές εισροές και συχνά 
μπορούν να πληρώνουν υψηλότερες τιμές τους προμηθευτές τους. 
 
Ομάδα 4-Η Μεσογειακή ομάδα: Συγκρινόμενη με άλλα μέρη της Ευρώπης, η 
Μεσογειακή περιοχή έχει πολύ μεγαλύτερη και ισχυρότερη παράδοση σε προϊόντα 
τροφίμων υψηλής ποιότητας. Η στενή σχέση μεταξύ της περιοχής που ένα τρόφιμο 
παράγεται με τα χαρακτηριστικά ποιότητας, είναι μια ιδέα που υπάρχει σε όλη την 
Νότια Ευρώπη αλλά μόλις και μετά βίας αναγνωρίζεται στα βόρεια ή ανατολικά μέρη 
της Ευρώπης. Για παράδειγμα, ενώ η Ιταλία προστατεύει 52 ποικιλίες τυριών 
σύμφωνα με την νομοθεσία της ΕΕ, η Γερμανία έχει μόνο 10 κατηγορίες τυριών. Η 
Γαλλία είναι ο αναμφισβήτητος ηγέτης καθώς προστατεύει 73 ποικιλίες τυριών. 
Παρόμοιες διαφορές παρατηρούνται και σε άλλες χώρες (όπως η Ελλάδα) και σε 
άλλες κατηγορίες προϊόντων. Βασισμένες στην μακρόχρονη παράδοση των χωρών 
της Μεσογείου σε προϊόντα τροφίμων υψηλής αξίας, οι γαλακτοκομικές εταιρείες 
από την Ιταλία, για παράδειγμα, καθώς και από άλλες χώρες στην περιοχή, μπορούν 
να εξάγουν σε μεγάλες ποσότητες προϊόντα τροφίμων υψηλής αξίας. Αν και η 
παραγωγή γάλακτος εξαρτάται από τις εισαγωγές πρώτης ύλης και γαλακτοκομικών 
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προϊόντων, όπως το γάλα και η κρέμα, αυτές οι γαλακτοκομικές εταιρείες σε αυτές 
τις χώρες  είναι σημαντικοί εξαγωγείς προϊόντων τροφίμων πρόσθετης αξίας. 
 
Ομάδα 5-Η ομάδα της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης: Οι χώρες της Κεντρικής 
και Ανατολικής Ευρώπης υφίστανται μαζικές οικονομικές αναδομήσεις μετά την 
πτώση του Σιδηρού Παραπετάσματος. Αυτή η θεμελιώδης μεταμόρφωση που έλαβε 
χώρα κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, έχει επηρεάσει και έχει διαμορφώσει 
δομικά τις βιομηχανίες τροφίμων. Μετά την ιδιωτικοποίηση, οι μαζικές ξένες άμεσες 
επενδύσεις έπαιξαν έναν σπουδαίο ρόλο στη βελτίωση της αποδοτικότητας και της 
ανταγωνιστικότητας όσον αφορά την παραγωγή τροφίμων στην Κεντρική και 
Ανατολική Ευρώπη. Αν και οι ξένες άμεσες επενδύσεις ήταν κατανεμημένες άνισα, 
το 20% με 60% του συνολικού κεφαλαίου της βιομηχανίας των τροφίμων στην 
κεντρική και ανατολική Ευρώπη αποκτήθηκε από ξένους επενδυτές μέχρι τα μέσα 
της τελευταίας δεκαετίας. Στις αρχές της δεκαετίας του 2000, η διείσδυση του ξένου 
κεφαλαίου στη βιομηχανία γάλακτος ήταν 20% στην Πολωνία, άνω του 40% στην 
Τσεχία, κοντά στο 50% στην Σλοβακία και άνω του 75% στην Ουγγαρία. Συνεπώς, οι 
μεγάλες βιομηχανίες σε αυτές τις χώρες  ήταν και θα είναι στα χέρια ιδιωτών 
επενδυτών. Ο γαλακτοκομικός κλάδος ήταν από τους πιο ελκυστικούς στόχους για 
άμεσες ξένες επενδύσεις. Η μεγάλη ζήτηση για προϊόντα τροφίμων, το υψηλό κόστος 
διανομής πολλών προϊόντων τροφίμων καθώς και ο άμεσος επαγγελματισμός των 
επιχειρήσεων λιανικής πώλησης συνετέλεσαν στην υψηλή ελκυστικότητα αυτών των 
επενδύσεων. Σε πολλές χώρες, οι άμεσες ξένες επενδύσεις  συνεισέφεραν σε βασικές 
αλλαγές του πως η βιομηχανία οργανώθηκε και γρήγορα απέκτησε διεθνή 
ανταγωνιστικότητα. Αυτό επέτρεψε σε μερικές κεντρικές και ανατολικές ευρωπαϊκές 
χώρες, για παράδειγμα η Πολωνία, να αναδειχθούν ως σημαντικοί εξαγωγείς 
γαλακτοκομικών προϊόντων στις δυτικές ευρωπαϊκές αγορές. 
 
Η διάκριση μεταξύ των διάφορων ομάδων που περιγράφηκε εξασφαλίζει μια σε 
βάθος κατανόηση του μέλλοντος του γαλακτοκομικού κλάδου της Ευρώπης. Οι 
γαλακτοκομικές εταιρείες των ομάδων 1 και 2 θα δρουν ως μεγάλοι παίκτες στις 
διεθνείς αγορές, μερικές από αυτές σε τμήματα αγοράς χαμηλής τιμής, άλλες σε 
περισσότερο διαφοροποιημένα και καινοτόμα τμήματα αγοράς. Η ικανότητά τους να 
ανταγωνίζονται στις διεθνείς αγορές θα επηρεάσει δυνατά τις ποσότητες γάλακτος 
που παράγονται στην Ευρώπη και τις τιμές γάλακτος που πληρώνουν τους 
κτηνοτρόφους. Οι γαλακτοκομικές εταιρείες που ανήκουν στην ομάδα 3 και 4 
περιγράφηκαν ως εξαγωγείς μικρότερων ποσοτήτων αλλά συγκρινόμενες με τους 
μεγάλους ηγέτες κόστους λαμβάνουν υψηλότερες τιμές για προϊόντα πρώτης 
ποιότητας. Συνεπώς, αυτές οι εταιρείες παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στο να 
προσθέτουν αξία σε περισσότερο ή λιγότερο τυποποιημένη εισροή πρώτης ύλης και 
έτσι, εξασφαλίζουν μια βιώσιμη στρατηγική για να διατηρήσουν επιτυχώς την 
παραγωγή γάλακτος σε περιοχές λιγότερο ευνοημένες, όπως οι βραχώδεις περιοχές. 
Οι δυτικές βιομηχανίες γάλακτος που επένδυσαν στην κεντρική και ανατολική 
Ευρώπη συνεισφέρουν σημαντικά στην επιτυχή μελλοντική ανάπτυξη του 
γαλακτοκομικού κλάδου σε αυτές τις χώρες. Εφόσον η επεξεργασία γάλακτος 
συνδέεται στενά με την παραγωγή γάλακτος, η ξένη ιδιοκτησία δεν αποτελεί μεγάλη 
πρόκληση για το μέλλον της κτηνοτροφίας στην κεντρική και ανατολική Ευρώπη. 
Αντίθετα με τις γαλακτοβιομηχανίες που εύκολα πηγαίνουν αλλού, εάν η παραγωγή 
σε άλλα μέρη υπόσχεται υψηλές αποδόσεις της επένδυσης, η γαλακτοβιομηχανία που 
συνδέεται στενά με την βάση της πρώτης ύλης είναι γεωγραφικά λιγότερο ευέλικτη. 
Οι δυτικές επενδύσεις στην κεντρική και ανατολική ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων 
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έχει συνεισφέρει στο να καθιερώσει νέους τύπους οργάνωσης της αλυσίδας αξίας, 
που όμως μπορεί να θεωρηθεί ως μια σοβαρή απειλή για τους κτηνοτρόφους μικρής 
κλίμακας σε χώρες, όπως η Πολωνία, η Βουλγαρία ή η Ρουμανία. (Experts’ opinion 
reports DGAGRI, Analysis on future developments in the milk sector, 2013) 

 
8.4 Η διεθνής ανταγωνιστικότητα του γαλακτοκομικού κλάδου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας από τους λιγότερο σημαντικούς εξαγωγείς 
γαλακτοκομικών προϊόντων στον κόσμο σε σχέση με τη Νέα Ζηλανδία, την 
Αυστραλία, τις ΗΠΑ. Εφόσον η ανταγωνιστικότητα τονίζει την ικανότητα για την 
απόκτηση κέρδους και τη διατήρηση των μεριδίων αγοράς στην ελεύθερη αγορά, ο 
γαλακτοκομικός κλάδος της Ευρωπαϊκής Ένωσης χρειάζεται κάποιες βελτιώσεις 
προκειμένου να διατηρήσει τα μερίδια αγοράς. Η ανταγωνιστικότητα του κόστους 
είναι ένας σπουδαίος παράγοντας της διεθνούς ανταγωνιστικότητας στην παγκόσμια 
αγορά γαλακτοκομικών προϊόντων. 
 
Με το πέρασμα των χρόνων το κόστος του συστήματος των ποσοστώσεων έγινε ένας 
σημαντικός παράγοντας κόστους για τις ευρωπαϊκές γαλακτοκομικές εταιρείες. 
Συνεπώς, η πολιτική απόφαση να καταργηθεί το σύστημα των ποσοστώσεων 
σημαίνει ότι θα εξαφανισθεί το μειονέκτημα του κόστους. 
 
Εφόσον η πρώτη ύλη του γάλακτος είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας κόστους για 
τις γαλακτοκομικές εταιρείες, μια περισσότερο αποδοτική σε σχέση με το κόστος 
παραγωγή γάλακτος θα βοηθήσει τις εταιρείες να προσφέρουν γαλακτοκομικά 
προϊόντα στις διεθνείς αγορές με περισσότερο ανταγωνιστικές τιμές όσον αφορά το 
κόστος και ανεξάρτητα εάν οι εταιρείες πωλούν προϊόντα μαζικά ή διαφοροποιημένα. 
 
Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, ο ευρωπαϊκός γαλακτοκομικός κλάδος χαρακτηρίζεται 
από αυξανόμενη αβεβαιότητα εξαιτίας της απελευθέρωσης της αγοράς και της 
ενσωμάτωσης στις διεθνείς αγορές. Αυτό συνεπώς αυξάνει την αναγκαιότητα να 
προσαρμοστεί στις αλλαγές της αγοράς, όπως οι αλλαγές στη ζήτηση.  
 
Οι αλλαγές στη ζήτηση μεταφέρονται στους παραγωγούς και επεξεργαστές διαμέσου 
των διακυμάνσεων της τιμής. Κατά αυτόν τον τρόπο, η μεταβλητότητα της τιμής του 
γάλακτος συνδέεται στενά με την ανάπτυξη της προσφοράς και της ζήτησης στις 
διεθνείς αγορές. Μείωση των τιμών αποτελεί ένδειξη μειωμένης ζήτησης και σημείο 
εκκίνησης για τη μείωση της παραγωγής. Αύξηση της τιμής αποτελεί ένδειξη 
αυξημένης ζήτησης και σημείο εκκίνησης για τους παραγωγούς και τους 
επεξεργαστές να αυξήσουν την παραγωγή. Εξαιτίας της απελευθέρωσης της 
ευρωπαϊκής αγοράς γάλακτος και της αυξανόμενης εξάρτησης από τις διεθνείς 
αγορές, η διακύμανση των τιμών της ευρωπαϊκής αγοράς γαλακτοκομικών προϊόντων 
αυξήθηκε σημαντικά την τελευταία δεκαετία. 
 
Οι αλλαγές στη ζήτηση απαιτούν την ικανότητα των παραγωγών και των 
επεξεργαστών να αντιδράσουν σε αυτές τις αλλαγές. Συγκεκριμένα, απαιτούνται δύο 
ικανότητες για να ανταπεξέλθουν στις αλλαγές της ζήτησης: 
● Την ικανότητα να προβλέπουν τις αλλαγές στη ζήτηση. Όσο καλύτερες είναι οι 
ικανότητες στην πρόβλεψη τόσο μεγαλύτερο είναι το διάστημα του χρόνου που έχουν 
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οι παραγωγοί και οι επεξεργαστές για να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν τις 
απαιτούμενες αλλαγές. 
● Την ικανότητα να προσαρμόζουν τις τιμές και το χαρτοφυλάκιο παραγωγής στις 
αλλαγές της ζήτησης. Η ικανότητα να προσαρμόζονται στις αλλαγές της αγοράς 
μπορεί να εκτιμηθεί σε συνεχή βάση. Σε μερικές περιπτώσεις οι προσαρμογές είναι 
εύκολες. Για παράδειγμα, μια μεγάλη γαλακτοκομική εταιρεία που στηρίζεται στη 
διαφοροποίηση προϊόντος μπορεί να κατευθύνει την πρώτη ύλη από τις λιγότερο στις 
περισσότερο κερδοφόρες χρήσεις. Σε άλλες περιπτώσεις, οι προσαρμογές στις 
αλλαγές στη ζήτηση είναι πολύ μικρές εξαιτίας φυσιολογικών, τεχνολογικών ή 
διοικητικών περιορισμών. Οι γαλακτοπαραγωγοί, για παράδειγμα, μπορούν πολύ 
δύσκολα να προσαρμόσουν τις ποσότητες παραγωγής στις αλλαγές της ζήτησης. Οι 
εξειδικευμένες γαλακτοκομικές εταιρείες είναι λιγότερο ευέλικτες από τις 
διαφοροποιημένες εταιρείες. Σε μερικές περιπτώσεις, είναι αδύνατη οποιαδήποτε 
προσαρμογή. Για παράδειγμα, όταν οι τιμές της αγοράς πέφτουν διαρκώς εξαιτίας του 
ελάχιστου κόστους των αποδοτικών παραγωγών και επεξεργαστών σε μια 
συγκεκριμένη περιοχή. 
 
Αλλαγές στο εξωτερικό περιβάλλον των γαλακτοπαραγωγών και των 
γαλακτοκομικών εταιρειών απαιτεί ικανότητα να προσαρμόζονται στις νέες 
καταστάσεις. Σε κάποιες περιπτώσεις, αυτόνομες προσαρμογές από συγκεκριμένη 
φάρμα ή εταιρεία είναι αποδοτικές, ενώ σε άλλες περιπτώσεις μόνο συντονισμένες 
ενέργειες από συνέταιρους ποικίλων αλυσίδων προμήθειας υπόσχονται προσαρμογές 
σε αλλαγές στη ζήτηση. 
 
Οργανισμοί παραγωγής και διακλαδικοί οργανισμοί μπορούν να βοηθήσουν για να 
εξασφαλίσουν ένα τύπο συνεργατικών προσαρμογών στις ποιοτικές και ποσοτικές 
αλλαγές στη ζήτηση. Επιτυχημένα παραδείγματα υπάρχουν στον κλάδο του κρέατος, 
όπου οι οργανισμοί παραγωγής έχουν πρόσφατα συνεισφέρει στην εισαγωγή 
περισσότερο φιλικών προϊόντων κρέατος στην γερμανική αγορά. Με βάση τις 
αλλαγές στις απαιτούμενες ποσότητες, είναι προς το παρόν υπό συζήτηση το κατά 
πόσον συντονισμένες ενέργειες των γαλακτοκομικών εταιρειών και των 
γαλακτοπαραγωγών μπορούν να βελτιώσουν την ισορροπία της αγοράς και να 
σταθεροποιήσουν τις τιμές του γάλακτος, όταν υπάρχει αυξημένη προσφορά.  
 
Συμπερασματικά, υπάρχει ανάγκη για ενέργειες συνδεδεμένων επιχειρήσεων σε 
καιρούς που αυξάνεται η μεταβλητότητα της τιμής του γάλακτος που απαιτούν 
επιτυχημένες προσαρμογές στις αλλαγές στη ζήτηση και οι οργανισμοί παραγωγής 
και οι διακλαδικοί οργανισμοί μπορούν να συνεισφέρουν σε αυτό. Οι συγκεκριμένοι 
οργανισμοί μπορούν να λειτουργήσουν ως ένα μέσο πληροφόρησης των αλυσίδων 
προμήθειας τροφίμων. Δηλαδή, μπορούν να υποστηρίξουν την μετάδοση 
πληροφοριών μεταξύ των συνεργατών αλυσίδων προμήθειας και να προκαλέσουν 
προσαρμογές στις αλλαγές της αγοράς εγκαίρως. 
 
8.5  Η ευρωπαϊκή και η διεθνής αγορά 
  
Το 2011, η παγκόσμια παραγωγή γάλακτος αυξήθηκε κατά 2,5% ως αποτέλεσμα της 
υψηλής τιμής του γάλακτος. Το γεγονός αυτό αναδεικνύεται από την ραγδαία αύξηση 
της παραγωγής γάλακτος στις αναδυόμενες αγορές, οι οποίες αναμένονταν ότι θα 
ξεπεράσουν τις ανεπτυγμένες χώρες στην παραγωγή  γάλακτος. Ωστόσο, το 2012 
αποδείχτηκε μια πολύ δύσκολη χρονιά για τους παραγωγούς, διότι τα περιθώρια 
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κέρδους συρρικνώθηκαν από το αυξανόμενο κόστος των ζωοτροφών και της 
αστάθειας των τιμών. Οι παγκόσμιες τιμές των γαλακτοκομικών προϊόντων 
σημείωσαν πτώση το 2011 έως τον Μάιο του 2012, αλλά επανέκαμψαν στις αρχές 
του 2013. (GFAR-The Global Forum on Agricultural Research, Executive Brief 
Update 2013: Dairy Sector) 

Η συνεχιζόμενη παγκοσμιοποίηση του γαλακτοκομικού κλάδου οδήγησε τα 
γαλακτοκομικά προϊόντα σε αύξηση 10% και στην παραγωγή 58,2 εκατομμυρίων 
τόνων, η οποία συνιστά ετήσια αύξηση 4% σε σχέση με τα προηγούμενα 10 έτη. Από 
το 2010, η ΕΕ έπαιξε μεγάλο ρόλο στην επέκταση του εμπορίου και αυτό αναμένεται 
να συνεχιστεί με εξαγωγές έως το 2022 της τάξεως του 31%.  

Έως το 2021 η πλειοψηφία της παγκόσμιας παραγωγής γάλακτος θα προέρχεται από 
τις αναπτυσσόμενες χώρες και συγκεκριμένα την Ινδία και την Κίνα. Εξαίρεση 
αποτελεί η υποσαχάρια Αφρική της οποίας τα επίπεδα παραγωγικότητας είναι πολύ 
χαμηλά και αμετάβλητα. Η παγκόσμια παραγωγή γάλακτος θα αυξηθεί αφού ο 
πληθυσμός της γης αυξάνεται γενικά αλλά με εξαιρέσεις τις υποσαχάριες χώρες, στις 
οποίες υπάρχουν προβλήματα φτωχής ποιότητας κοπαδιών, ασθένειες ζώων, εχθρικό 
κλίμα και υψηλό κόστος ζωοτροφών. 
 
Το παγκόσμιο εμπόριο γαλακτοκομικών προϊόντων θα καθοδηγείται από τις 
στρατηγικές αποφάσεις μεγάλων πολυεθνικών εταιρειών και οι αναδυόμενες 
στρατηγικές του γαλακτοκομικού κλάδου στην ΕΕ συμφωνούν με αυτήν την τάση. Η 
κατάργηση στην ΕΕ των ποσοστώσεων στην παραγωγή γάλακτος το 2015 θα 
οδηγήσει στην ετήσια αύξηση (9 δισεκατομμυρίων λίτρων) της παραγωγής γάλακτος 
κυρίως στη Δανία, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ολλανδία και Γερμανία. Το 
67% της αυξημένης παραγωγής θα χρειαστεί να βρει αγορές εκτός της ΕΕ. 
 
Οι προοπτικές του γαλακτοκομικού κλάδου της ΕΕ θεωρούνται ευνοϊκές δεδομένης 
της αύξησης του πληθυσμού και του ενδιαφέροντος των αναδυόμενων οικονομιών 
για τη δίαιτα της Δύσης. Παρόλα αυτά, η αστάθεια στην τιμή δημιουργεί ανησυχία. 
Το πρώτο τρίμηνο του 2012, οι τιμές των γαλακτοκομικών προϊόντων έπεσαν και 
δημιούργησαν πρόβλημα στη λειτουργία των εφοδιαστικών αλυσίδων της ΕΕ. Μια 
ξαφνική μείωση της τιμής του γάλακτος οδήγησε τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Γάλακτος να προειδοποιήσει το 2008-2009 για ένα είδος κρίσης του γάλακτος με 
τους παραγωγούς της Ιταλίας, Γαλλίας, Ολλανδίας και Βελγίου να αντιμετωπίζουν 
10% έως 20 % μείωση της τιμής του γάλακτος και αύξηση 20-22% του κόστους. Τον 
Μάιο του 2012, οι οργανισμοί των αγροτών της ΕΕ έκαναν έκκληση για να 
διευθετηθούν οι συνεχιζόμενες ανισορροπίες στην προσφορά και στη ζήτηση και για 
να προωθήσουν ένα περισσότερο  βιώσιμο γαλακτοκομικό κλάδο. Ο μοναδικός 
τρόπος για να λυθεί το θέμα  της πλεονάζουσας ποσότητα γάλακτος θεωρήθηκε η 
διάθεσή της στην παγκόσμια αγορά υπό τη μορφή του βουτύρου και της σκόνης 
γάλακτος. 
 
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η γενική αστάθεια της τιμής του γάλακτος το 
2011-12 ήταν μικρότερη από το 2007-09, αλλά με υψηλότερη μέση τιμή. Κρίθηκε 
τότε απαραίτητο να υπάρξει ένα πλαίσιο πολιτικής με σκοπό την αντιμετώπιση της 
αστάθειας των τιμών. Ωστόσο, το κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ δέχτηκε κριτική και σε 
άλλες χώρες (π.χ. Γαλλία) εφαρμόστηκε, σε άλλες (π.χ. Ηνωμένο Βασίλειο) ήταν 
εθελοντικό, ενώ σε μερικές άλλες (π.χ. Ισπανία) λίγη πρόοδος επιτεύχθηκε.  
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Παρόλα αυτά, οι εξαγωγές της ΕΕ από το 2009 αυξήθηκαν σχεδόν στο τριπλάσιο από 
231.000 τόνους το 2009 σε 618.000 τόνους το 2012. Μια σταθερή αύξηση των 
εξαγωγών προβλέπεται να υπάρξει έως το 2022 και θα έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της παραγωγής γάλακτος στην ΕΕ και της σταθερότητας στην κατανάλωση 
εντός της ΕΕ. 
 
Αρχικά η επέκταση των εξαγωγών το 2009 βασίστηκε σε αποθέματα που 
αγοράστηκαν για επείγουσες καταστάσεις. Ωστόσο, τα αυξημένα επίπεδα διαθέσιμης 
ποσότητας γάλακτος για εξαγωγές έως το 2022 αλλάζουν τη στρατηγική των 
επιχειρήσεων του γαλακτοκομικού κλάδου. Τον Ιανουάριο του 2013, η δανέζικη 
γαλακτοκομική εταιρεία Arla παραδέχτηκε ότι η κατάργηση της ποσόστωσης θα ήταν 
σημαντικός και κύριος παράγοντας στην αναθεώρηση αποφάσεων και στην αλλαγή 
της παγκόσμιας στρατηγικής της. Ο όμιλος Arla σχολίασε ότι  οι κτηνοτρόφοι θα 
μπορούσαν να παράγουν τουλάχιστον 1 δισεκατομμύριο λίτρα περισσότερο από ότι 
κάθε χρόνο παρήγαγαν με το καθεστώς των ποσοστώσεων. Με τις στάσιμες αγορές 
της ΕΕ, αυτό θα απαιτούσε αύξηση των πωλήσεων σε νέους καταναλωτές σε 
αναδυόμενες αγορές. Η διείσδυση σε νέες αγορές θα βοηθούσε να διατηρηθεί στην 
Βόρεια Ευρώπη μια βιώσιμη γαλακτοκομική επιχείρηση. 
 
Τον Οκτώβριο του 2012, ο δανέζικος όμιλος αναγνώρισε ευκαιρίες για ενδεχόμενες 
εξαγωγές και επενδύσεις  στην Ανατολική Αφρική, δεδομένης της αυξανόμενης 
κατανάλωσης γάλακτος και του εκμοντερνισμού των καναλιών μάρκετινγκ του 
γάλακτος. Αναγνωρίστηκαν επίσης και ευκαιρίες για σχέδια στη Δυτική Αφρική, 
όπου η υψηλή ποιότητα των γαλακτοκομικών προϊόντων είναι συνώνυμη με τα 
ευρωπαϊκά γαλακτοκομικά προϊόντα. Με αυτή την οπτική προσφέρεται πεδίο δράσης 
για επέκταση της  γαλακτοκομικής διεργασίας σε εθνικό επίπεδο, ενώ  θέτει 
προκλήσεις για την ανάπτυξη περιφερειακού εμπορίου γαλακτοκομικών προϊόντων 
καθώς και ροών εμπορίου.  
 
Η στρατηγική της Arla αντανακλά και αυτή των ανταγωνιστών της όπως την γαλλική  
Danone και την ολλανδική FrieslandCampina, η οποία έχει επεκτείνει τις 
δραστηριότητές της στη Νιγηρία. 
 
Όμως, οι εταιρείες της ΕΕ αντιμετωπίζουν και σοβαρούς περιορισμούς στις εξαγωγές 
τους, όπως το χάσμα της τιμής μεταξύ των χωρών της ΕΕ και της παγκόσμιας τιμής, 
τον κυρίαρχο ρόλο που παίζει ένας περιορισμένος αριθμός εταιρειών στην παγκόσμια 
εξαγωγική δραστηριότητα (πολλές από αυτές έχουν ευκολότερη πρόσβαση σε 
ραγδαία επεκτεινόμενες αγορές της Ασίας) και την αύξηση της παραγωγής του 
γάλακτος σε αναπτυσσόμενες χώρες. 
 
Σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα μεγαλύτερο ενδιαφέρον αποτελούν εξαγωγές 
γαλακτοκομικών προϊόντων υψηλής αξίας, που σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα 
αποτελούν το μέλλον της αύξησης των εξαγωγών της ΕΕ. Το τεχνολογικό Know-how 
και η ετοιμότητα της προμήθειας σκόνης γάλακτος για χρήση ως υποκατάστατο 
γαλακτοκομικών προϊόντων θα διευκόλυνε τη διαδικασία της παγκόσμιας επέκτασης 
των ευρωπαϊκών γαλακτοκομικών εταιρειών.  
 
Σύμφωνα με τον Οργανισμό Παραγωγής Γάλακτος της Νότιας Αφρικής, το 2012 
ήταν μια δύσκολη χρονιά για τον γαλακτοκομικό κλάδο καθώς το κόστος και η 
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καταναλωτική ζήτηση αυξήθηκαν γρηγορότερα από την παραγωγή. Η παραγωγή 
γάλακτος συνέχισε να εξελίσσεται σε θέμα  περισσότερο εντάσεως κεφαλαίου, ενώ 
τα μερίδια αγοράς συνέχισαν να πέφτουν (από 45% το 1998 σε 30% το 2011). 
 
Η Νότια Αφρική εφαρμόζει ένα διαφορετικό φόρο για εισαγωγές, με χαμηλούς 
φόρους για φρέσκο γάλα και υψηλούς φόρους για γάλα σκόνη, βούτυρο και τυρί. Η 
εφαρμογή του διαφορετικού φορολογικού νόμου διευκολύνεται από την στενή 
συνεργασία μεταξύ των αρχών της Νότιας Αφρικής, του Οργανισμού Παραγωγής 
Γάλακτος και του δεσμού του με την εταιρεία Agri Inspec, που αναλαμβάνει 
δικαστικές έρευνες των ροών εμπορίου του γαλακτοκομικού κλάδου. 
 
Μεταξύ των ετών 1997 και 2008 το καθεστώς του εμπορίου που εφαρμοζόταν στην 
Νότια Αφρική συνέβαλε στη μείωση των εισαγωγών από 12% στο 4% των 
συνολικών γαλακτοκομικών προϊόντων. Από το 2009, οι εισαγωγές αυξήθηκαν από 
τους προμηθευτές της Νότιας Αφρικής και οι τιμές το 2012  έπεσαν χαμηλότερα από 
τις τιμές της Νότιας Αφρικής. Ωστόσο, η γαλακτοβιομηχανία της Νότιας Αφρικής 
ενσωμάτωσε τις εισαγωγές σκόνης γάλακτος σε μια στρατηγική προσανατολισμένη 
στις εξαγωγές, οι οποίες αυξάνονταν γρηγορότερα από τις εισαγωγές. 
 
Η επέκταση των εξαγωγών της Νότιας Αφρικής προκάλεσε παράπονα από τους 
γαλακτοπαραγωγούς της Ναμίμπια, που έκαναν έκκληση για να δηλωθεί το γάλα ως 
προστατευόμενο προϊόν και  οι  άδειες για τη διαχείριση των εισαγωγών θα ήταν 
συνεπείς με την ανάπτυξη του τοπικού γαλακτοκομικού κλάδου. Παρόλα αυτά δεν 
ελήφθη καμία απόφαση σε αυτήν την απαίτησή τους, ενώ διαφορετικές προδιαγραφές 
στα γαλακτοκομικά προϊόντα υπέσκαψαν την ανταγωνιστικότητα της τιμής της 
Ναμίμπια, καθώς  τα συμπληρώματα για ζωοτροφές και αντιβιοτικά που 
χρησιμοποιούνταν στην Νότια Αφρική απαγορεύονταν στη Ναμίμπια, εξαιτίας των 
απαιτήσεων των αγορών της για εξαγωγή μοσχαριών. 
 
Το γεγονός αυτό αποτελεί παράδειγμα των δυσκολιών που αντιμετωπίζει μια χώρα 
στην ανάπτυξη περιφερειακών αγορών, όταν οι παραγωγοί της μιας χώρας 
επισκιάζουν άλλους περιφερειακούς παραγωγούς. Μια τέτοια κατάσταση δημιουργεί 
σημαντικές πιέσεις για προστατευτισμό σε τρόφιμα εθνικού ενδιαφέροντος, η οποία 
όμως περιπλέκεται από αποκλίνουσες προδιαγραφές παραγωγής. 
 
Η Ζάμπια από την άλλη ενδιαφέρεται να αναπτύξει τον γαλακτοκομικό κλάδο αλλά 
εκμεταλλεύεται μόνο το 15% της δυναμικότητάς της. Στην Κένυα ο γαλακτοκομικός 
κλάδος θεωρείται ως ο πιο γρήγορα αναπτυσσόμενος κλάδος. Μια σημαντική αύξηση 
της παραγωγής γάλακτος υπήρξε από το 2002. Η είσοδος ιδιωτών και η συνεργασία  
συνέβαλε σε σημαντική πρόοδο της παραγωγής και προστιθέμενη αξία στον 
γαλακτοκομικό κλάδο. Ωστόσο, πρέπει να γίνουν μεγαλύτερες επενδύσεις σε 
τεχνολογίες, οι οποίες θα βοηθήσουν να συντηρείται το γάλα σε επίπεδο φάρμας.  
 
Η ανάγκη για επενδύσεις εντοπίστηκε και από την New Kenya Co-operative 
Creameries, η οποία μείωσε τις αυξημένες τιμές του γάλακτος, ενώ η Brookside 
Dairies θα λειτουργήσει ένα εργοστάσιο παραγωγής σκόνης γάλακτος παράλληλα με 
το εργοστάσιο της New Kenya Co-operative Creameries. Παρόλα αυτά η 
δυναμικότητα της παραγωγής σκόνης γάλακτος είναι περιορισμένη με το γάλα σε 
περιόδους αιχμής να σπαταλιέται και σε περιόδους χαμηλής παραγωγής να γίνονται 
εισαγωγές. 
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Η Κοινότητα της Ανατολικής Αφρικής θεωρείται ως ενδεχόμενα σημαντική για την 
αύξηση της παραγωγής και τις αγορές. Η παραγωγή αγγίζει σχεδόν το 15% που όμως 
είναι χαμηλότερη από την καταναλωτική ζήτηση, που αυξάνεται ετησίως 3,5%. Η 
ανάπτυξη, όμως, της παραγωγής και καινοτομίες στην συσκευασία χαμηλού κόστους 
θεωρούνται ως απαραίτητες. 
 
Οι επιχειρήσεις του γαλακτοκομικού κλάδου στην Κένυα δεν επεκτείνουν την 
εγχώρια παραγωγή για εξαγωγές αλλά επενδύουν περιφερειακά. Η Brookside Dairies, 
για παράδειγμα, εγκατέστησε λειτουργίες της στην Ουγκάντα και στην Τανζανία και 
σχεδιάζει να εγκατασταθεί και στο Νότιο Σουδάν. Η ίδρυση τοπικών εργοστασίων 
θεωρείται ως καλύτερα βιώσιμη στρατηγική από ότι να εξάγει απλά τα προϊόντα της 
από την Κένυα. 
 
Γίνονται διάφορες προσπάθειες, ως τμήμα της στρατηγικής των εξαγωγών στην 
Κένυα, να υπάρξει εναρμόνιση στις προδιαγραφές ποιότητας και υγιεινής, για να 
σταματήσουν τα εμπόδια που υπάρχουν προκειμένου να προχωρήσει σε εμπορικές 
συναλλαγές στην Ανατολική και Νότια Αφρική. Ωστόσο, οποιαδήποτε διαδικασία 
εναρμόνισης με τις προδιαγραφές θα απαιτούσε ουσιώδεις επενδύσεις για την 
βελτίωση της ποιότητας και διασφάλισης για την κανονικότητα των προμηθειών και 
της ασφάλειας των γαλακτοκομικών προϊόντων. 
 
Εμπόδια του εμπορίου όπως η φτωχή υποδομή, οι άδειες εισαγωγών και τα χαμηλά 
επίπεδα εναρμόνισης με τις προδιαγραφές εμποδίζουν το εμπόριο των 
γαλακτοκομικών προϊόντων μεταξύ Νότιας και Ανατολικής Αφρικής. 
 
Οι εισαγωγές των γαλακτοκομικών προϊόντων παραμένουν ένα θέμα ανησυχίας στη 
Δυτική και Κεντρική Αφρική. Σύμφωνα με ανάλυση του US Department of 
Agriculture (USDA), η Γκάνα εξαρτάται σχεδόν ολικά από τις εισαγωγές και η 
εξάρτηση του γαλακτοκομικού κλάδου της Νιγηρίας από τις εισαγωγές ανέρχεται στο 
75% των γαλακτοκομικών προϊόντων. Σε αυτές τις δύο χώρες, οι εισαγωγές από την 
ΕΕ (Ολλανδία και Δανία) κυριαρχούν στην αγορά στα ενδιάμεσα και τελικά 
προϊόντα, γεγονός που οφείλεται εν μέρει στο υψηλό επίπεδο της καταναλωτικής 
εμπιστοσύνης στην ασφάλεια των ευρωπαϊκών γαλακτοκομικών προϊόντων. 
 
Ενώ η ζήτηση για γαλακτοκομικά προϊόντα προστιθέμενης αξίας αυξάνεται ραγδαία, 
η USDA υποστηρίζει ότι οι απαρχαιωμένες τεχνολογίες, το αυξανόμενο κόστος των 
εισροών και οι προκλήσεις ανταγωνιστικότητας σημαίνουν ότι ο τοπικός 
γαλακτοκομικός κλάδος δεν μπορεί να ικανοποιήσει την αυξανόμενη ζήτηση των 
καταναλωτών. Παρόλα αυτά, σε πρόγραμμα της FrieslandCampina του 2012 η 
WAMCO, θυγατρική της μεγαλύτερης εταιρείας στον κόσμο των γαλακτοκομικών 
προϊόντων, συνέχισε να προάγει το πρόγραμμα για το γάλα στην Νιγηρία. Ο 
βραχυπρόθεσμος σκοπός ήταν  να προμηθεύεται  το 10%  του γάλακτος τοπικά με 
προοπτική να φτάσει το 50%.  
 
Η Γκάνα θεωρείται από τη USDA ως ένα σημείο κλειδί για την εισαγωγή στην αγορά 
της Δυτικής Αφρικής. Περίπου το 12,5% της συνολικής εισαγωγής σκόνης γάλακτος 
στην Γκάνα επανεξάγεται. Το 2010,το 12,3% της εισαγωγής σκόνη γάλακτος στη 
Νιγηρία επανεξάχθηκε. Ενώ τα ποσοστά είναι παρόμοια, οι ποσότητες από τη 
Νιγηρία είναι δέκα φορές πιο πολλές από εκείνες της Γκάνας. Οι εξαγωγές σκόνης 
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γάλακτος από την ΕΕ αυξάνονται σε αυτές τις αγορές, όπου ανταγωνίζονται με τα 
τοπικά γαλακτοκομικά προϊόντα. 
 
Οι προσπάθειες συνεχίζονται για να αναπτυχθεί εμπορικά η παραγωγή γάλακτος στην 
Δυτική και Κεντρική Αφρική και η πλειοψηφία των κυβερνήσεων στην περιοχή 
αναζητούν να εφαρμόσουν τακτικές για να ενισχύσουν την τοπική παραγωγή 
γάλακτος, να ενδυναμώσουν τη διαθεσιμότητα του τοπικού φαγητού, να μειώσουν τα 
ελλείμματα εμπορίου και να προωθήσουν τη δομή ανάπτυξης. Καθώς η πλειοψηφία 
των κτηνοτρόφων είναι μικροπαραγωγοί, γίνονται σκόπιμες προσπάθειες να 
επενδύσουν σε μικρές αλυσίδες αξίας γαλακτοκομικών προϊόντων σαν μια 
μακροπρόθεσμη λύση. 
 
Σε όλη την περιοχή, οι μικροπαραγωγοί συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις 
αποδοτικότητας και ποιότητας. Αυτό σημαίνει ότι η ανάπτυξη του εμπορίου 
γαλακτοκομικών προϊόντων που συνδέεται με τις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού 
μπορεί να προσφέρει την πιο άμεση λύση για την αυξανόμενη καταναλωτική ζήτηση 
για ασφάλεια και υψηλή ποιότητα γαλακτοκομικών προϊόντων. 
 
Όσον αφορά την περιοχή της Καραϊβικής, σε όλη την περιοχή, με πιθανή εξαίρεση τα 
νησιά Barbados, η τοπική παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων μειώνεται σε σχέση 
με την εγχώρια ζήτηση. Παρόλα αυτά, αντικειμενικός στόχος παραμένει να 
εξασφαλίσουν και να επεκτείνουν τις αγορές για εγχώρια παραγόμενο φρέσκο 
παστεριωμένο γάλα και επιπλέον να   αποκτήσουν ικανότητα για ένα μίγμα από άλλα 
γαλακτοκομικά προϊόντα (ποτά που βασίζονται στο γάλα, τυρί, γιαούρτι). Οι 
μεγαλύτεροι εμπορικοί περιφερειακοί παραγωγοί είναι τα Barbados, η Δομινικανή 
Δημοκρατία, η Τζαμάικα και Trinidad και Tobago. 
 
Στη Δομινικανή Δημοκρατία, στην Τζαμάικα και στα Trinidad και Tobago, η Nestle 
συνεχίζει να αποτελεί έναν απαραίτητο πυλώνα βιομηχανικής ανάπτυξης και να 
συνεργάζεται με την κυβέρνηση και τον Σύνδεσμο κτηνοτρόφων προκειμένου να 
επενδύσει για την βελτίωση της παραγωγικότητας και την ανάπτυξη προϊόντος. 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2012, η  Nestle επένδυσε 8 εκατομμύρια δολάρια για μια νέα 
γραμμή παραγωγής στο εργοστάσιό της στην Τζαμάικα. Τον Μάρτιο του 2013, στα 
Trinidad και Tobago, η εταιρεία υπέγραψε μια συμφωνία για να βελτιώσει την 
ποιότητα και την ποσότητα των κοπαδιών της χώρας, που βασιζόταν σε εισαγωγές 
από την Τζαμάικα και υπήρχε αυξημένη ζήτηση. 
 
Η Γουιάνα εστίασε τις προσπάθειές της στην γενετική βελτίωση των κοπαδιών, με 
ένα εργαστήριο γενετικής τον Οκτώβριο του 2012. Αυτές οι προσπάθειες 
συμπληρώνονταν από σχέδια ανάπτυξης της ικανότητας για παστερίωση με σκοπό να 
μειώσει την εισαγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων έως 10% μέχρι το 2015. Ενώ 
μερικές χώρες, όπως η Γουιάνα, εξαρτώνται ακόμη από τις εισαγωγές για να 
αντιμετωπίσουν την τοπική κατανάλωση, για άλλους παραγωγούς αυτό αποτελεί 
πρόκληση διατήρησης βιομηχανικών κερδών και πρόκληση για αισιόδοξη επιστροφή 
της επένδυσης. 
 
Στα Barbados και στο Μπαλί, η βιομηχανία γάλακτος κυριαρχείται από τη μοναδική 
εθνική εταιρεία Pine Hill Dairy (PHD) και από την Western Diaries. Με αυξανόμενο 
το κόστος εισροών και τον ανταγωνισμό από τα εισαγόμενα γιαούρτια και γάλα, στα 
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τέλη του 2012, η PHD ανέφερε μια πολύ δύσκολη χρηματοοικονομική κατάσταση 
που είχε ως αποτέλεσμα το κλείσιμο του εργοστασίου της που παρασκεύαζε γιαούρτι. 
Από τον Ιούλιο του 2012, μετά από ένα χρόνο σε εκκρεμή κατάσταση, επανήλθε το 
σύστημα των ποσοστώσεων στην παραγωγή γάλακτος. Η  PHD, όμως, συμφώνησε 
να απορροφήσει τις αυξήσεις στο κόστος διεργασίας και να μην αρχίσει μειώσεις στις 
ποσοστώσεις πριν τις 31 Δεκεμβρίου 2013. Οι παραγωγοί από την μεριά τους 
συμφώνησαν να μειώσουν προσωρινά την τιμή γάλακτος φάρμας μέχρι τις 30 
Απριλίου 2013, σαν προσπάθεια να φέρουν το γάλα στην αγορά σε πιο φθηνή τιμή. 
 
Η PHD κατάφερε να επιλύσει το θέμα της πρόσβασης στην αγορά με το Trinidad, να 
συνεχίσει τις εξαγωγές των προϊόντων της και για πρώτη φορά να κάνει εξαγωγές 
στην Τζαμάικα το 2012. Η εταιρεία, επίσης, τον Σεπτέμβριο του 2013 έθεσε ως στόχο 
να συμμορφωθεί με τις διεθνείς προδιαγραφές ISO και OSHAS. Αυτό αναμένεται να 
δώσει σημαντική ώθηση στην ικανότητά της για διεθνές εμπόριο. 
 
Στο Μπαλί, η Western Diaries αντιμετωπίζει έντονο ανταγωνισμό με τις εισαγωγές 
από το Μεξικό. Συγκεκριμένα η αγορά του Μπαλί κατακλύζεται από εισαγόμενα 
γαλακτοκομικά προϊόντα. Η έλλειψη εθνικής πολιτικής στα γαλακτοκομικά προϊόντα 
και οι τακτικές εμπορίου που ενθάρρυναν τις εισαγωγές συνεχίζουν να μειώνουν την 
τοπική βιομηχανία γάλακτος. 
 
Η Western Diaries επενδύει στην επέκταση των διεργασιών και αναβαθμίζει τον 
εξοπλισμό της  για να ικανοποιήσει την απαίτηση της ασφάλειας των τροφίμων. Η 
εταιρεία βρίσκεται στα τελικά στάδια για την πιστοποίηση HACCP, που συνιστά ένα 
σημαντικό πυλώνα της στρατηγικής μάρκετινγκ. 
 
Παρά τις προκλήσεις σε επίπεδο παραγωγής (μικρή ποσότητα, υψηλό κόστος, 
αυξανόμενες εισαγωγές) συνεχίζονται οι προσπάθειες στην Καραϊβική να αναπτύξει 
τον γαλακτοκομικό κλάδο. Ωστόσο, χρειάζονται κυβερνητικές πολιτικές για να 
υποστηριχθεί η τοπική βιομηχανία. Οι μέτοχοι στα Barbados επιθυμούν να 
αναπτύξουν μια στρατηγική για την ενίσχυση της βιωσιμότητας της τοπικής 
γαλακτοβιομηχανίας, τα Trinidad και Tobago βρίσκονται στη διεργασία ανάπτυξης 
μιας εθνικής πολιτικής για τα κοπάδια, ενώ η Γουινέα επιδιώκει και τα δύο. Για τις 
χώρες που δραστηριοποιείται η Nestle, ο μεγαλύτερος αγοραστής του φρέσκου 
γάλακτος της τοπικής φάρμας, θα συνεχίσει να παίζει εξέχοντα ρόλο σε αυτές τις 
εθνικές πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη των γαλακτοκομικών προϊόντων. 
 
Το μέλλον του γαλακτοκομικού κλάδου στην Καραϊβική φαίνεται να βρίσκεται στην 
κάθετη ενσωμάτωση αποδοτικών γαλακτοκομικών επιχειρήσεων στοχεύοντας 
καθαρά να αναγνωρίσει τα συστατικά στοιχεία της αγοράς. Αυτό απαιτεί το σωστό 
μίγμα: 
- μια εγχώριας τακτικής να μειώσει τα αυξανόμενα κόστη εισροών και να βελτιώσει 
την αποδοτικότητα των αλυσίδων εφοδιασμού γαλακτοκομικών, 
- μιας εμπορικής τακτικής να διαχειριστεί τις εισαγωγές, 
- μιας τεχνολογικής καινοτομίας στις διεργασίες και στη συσκευασία, μέσα από ένα 
πλαίσιο μάρκετινγκ και ανάπτυξης στρατηγικών. 
 
Στην περιοχή του Ειρηνικού,  το 2012 η μεγαλύτερη ανάπτυξη στον γαλακτοκομικό 
κλάδο ήταν η πώληση του 80% των εμπορευμάτων της κρατικής γαλακτοκομικής 
εταιρείας στα νησιά Φίτζι, της Fiji Dairy Ltd, στην  Southern Cross Foods, θυγατρική 
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μιας πολυεθνικής εταιρείας που ασχολείται με προμήθεια τροφίμων και με διανομή 
σε όλο τον Ειρηνικό και σε τμήματα της Ασίας. Η πώληση περιελάμβανε συμφωνία 
ιδιωτικοποίησης με τη δέσμευση της κυβέρνησης να εκχωρήσει ποσοστό δασμών για 
να διασφαλίσει την ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής. 
 
Η διαδικασία της ιδιωτικοποίησης, που είχε δρομολογηθεί από το 2010, οδήγησε στο 
διαχωρισμό της παραγωγής γάλακτος και της επεξεργασίας γάλακτος από την 
κρατική εταιρεία. Η κυβέρνηση ελπίζει ότι η διαδικασία της ιδιωτικοποίησης θα 
εξασφαλίσει λύση στα προβλήματα που είχαν πλήξει τον κλάδο όπως η 
κακοδιαχείριση, η διαφθορά, η έλλειψη αποδοτικότητας και η απαρχαιωμένη 
υποδομή και τεχνολογία. 
 
Το 2012 ανακοινώθηκαν πολλά μέτρα στήριξης στα Φίτζι, που συμπεριελάμβαναν 
εικοσαετή αποχή από φόρους για τις νέες γαλακτοκομικές φάρμες και άμεση στήριξη 
της παραγωγής. Προς το παρόν η εγχώρια παραγωγή υπολογίζεται κάτω από 13% της 
κατανάλωσης στα Φίτζι. Τον Νοέμβριο του 2012 οι γαλακτοπαραγωγοί στα Φίτζι 
παραπονέθηκαν σχετικά με την τακτική της τιμής του γάλακτος της προσφάτως 
ιδιωτικοποιημένης εταιρείας, που είδαν να υποχωρεί η τιμή της φάρμας κάτω από την 
τιμή που ίσχυε πριν την ιδιωτικοποίηση. Αυτό σημαίνει πως ένας εθελοντικός 
κώδικας συμπεριφοράς, όπως αυτός που υιοθετήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο, θα 
ήταν χρήσιμος. 
 
Οι αγορές γαλακτοκομικών προϊόντων της Αφρικής αυξάνουν το ενδιαφέρον της ΕΕ 
για εμπόριο και επενδύσεις. Το ενδιαφέρον αυτό θα μπορούσε να πάρει τη μορφή της 
απόκτησης υπαρχόντων εταιρειών, joint ventures ή νέες επενδύσεις. Οι 
γαλακτοκομικές εταιρείες της Ευρώπης μπορούν να παίξουν σπουδαίο ρόλο στην 
επέκταση της παραγωγής και στην βελτίωση της ποιότητας του γάλακτος και των 
γαλακτοκομικών προϊόντων σε όλη την Αφρική. 
 
Η κατάργηση των ποσοστώσεων στην παραγωγή γάλακτος στην ΕΕ θα αυξήσει 
περισσότερο την παραγωγή γάλακτος. Η τακτική της ΕΕ για ασφαλές δίκτυο 
παράλληλα με άλλα μέτρα ενδυνάμωσης της λειτουργίας των αλυσίδων εφοδιασμού 
του γάλακτος θα προστατεύσουν τους γαλακτοπαραγωγούς της ΕΕ από τις συνέπειες 
της μεταβλητότητας της παγκόσμιας τιμής στο γάλα  και ο εξοπλισμός των 
γαλακτοκομικών εταιρειών θα κεφαλαιοποιήσει την αυξανόμενη παγκόσμια ζήτηση. 
Αυτό εξυπηρετεί την ενδυνάμωση της θέσης των ευρωπαϊκών γαλακτοκομικών 
εταιρειών με τη διεργασία της παγκοσμιοποίησης παρά τις προκλήσεις της 
ανταγωνιστικότητας του κόστους.  
 
Κατά τη διάρκεια της κρίσης 2008-2009 στην αγορά των γαλακτοκομικών στην ΕΕ, η 
λήψη μέτρων της ΕΕ για ασφαλές δίκτυο είχε ως αποτέλεσμα να αυξηθούν οι 
εξαγωγές της (αύξηση 64% το 2010, 37% το 2011). Μέχρι το 2012, οι εξαγωγές είχαν 
διπλασιαστεί σε σχέση με το 2009. Η τακτική της ΕΕ φαίνεται να υποστηρίζει την 
καινοτομία στην ανάπτυξη γαλακτοκομικών προϊόντων υψηλής αξίας, ενώ διατηρεί 
αυξημένα επίπεδα παραγωγής και εξαγωγών. Ο γαλακτοκομικός κλάδος της ΕΕ 
ενθαρρύνει την παγκοσμιοποίηση των εταιρειών του γαλακτοκομικού κλάδου και 
πολλές από αυτές προσανατολίζονται στην υιοθέτηση στρατηγικών ανάπτυξης στο 
εξωτερικό. Μερικές από αυτές στοχεύουν σε καλά αναπτυγμένες αγορές 
γαλακτοκομικών προϊόντων στην Αφρική.                              
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